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1. Problem und Aufgabenstellunx:

Ende 1971/Anfang 1972 fuhrte das INSTITUT FOR JUGEND-

FORSCHUNG, Miinchen, eine Gemeinschaftsuntersuchung durch,

an der sich neben der BUNDESZENTRALE FUR GESUNDHEITLICHE

AUFKLARUNG ein Hersteller nichtalkcholischer Getranke be-

teiligte. Die Fragen fur die Bundeszentrale, die in Zusamme.

arbeit mit dem Institut fur Jugendforschung entwickelt wor-

den sind, bezogen slch auf verschiedene, die Bundeszentrale

aktuell interessieren,le Probleme und umfaBten zwei Drittel

des gesamten Fragebogers:

1. Arzt: Mit welchen Beschwerden gehen Jugendliche zum Arzt

Was hat der Arzt beim Arztbesuch getan (wurdep. Un-

tersuchungen gemacht, welche EmpfehlunKen hat er

gegeben ?)

2. Arzneimittel: Bekanntheit von spezifischen Schlaf-, Schme

Aufputsch-, Starkungs-, Beruhigungs- (und Rausch-

mitteln). Eigenkonsum und Konsum in der Familie.

Beurteilungen von Aussagen Ober den Problembereich

'Medlkation' (Medikationsbereitschaft hoch - niedr

3. Rauchen: Rauchverhalten der Jugendlichen: wieviel, welche

Sorten, welche Arten werden aeraucht ? Beginn des

Rauchens. Entwicklung von Rauchget,ohnheiten. Trap:e

zur Verminderung des Ravcher-Risikos.

4. Alkohol: Konsum der Eltorn, Peschwister. und Eigenkonsum:

Art und Haufickeit.
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5. Freizeitkampagne: Bekanntheit der Aktion "MEHR SPASS IN DIE

FREIZEIT", Verstgndnis der Konzeption.

3 6. Rauschmittel: Bekanntheit der Broschiire der Bundeszentrale
---I--*-Ill

"INFORMATIONEN ZUM DROCENPROBLEM". Wle wird sle beur-

teilt ? Wirkungserwartungen von Drogen. Erzlehungs-

stile und Rauschmittelkonsum, Konfliktspannungen und

Rauschmitteldistanz. Eigener Konsum von RM.

7. Rolle der Frau: Faktische und ideale Rolle der Frau. Abhangi.
---- lilI

keitsbeziehungen zwischen Mann und Frau. Eigenheiten

in der Rolle der Frau. Wo karin sich die Frau insbeson.

dere profilieren und entfalten ?

8. Problemhaufung: Verbreitung von besonders bedeutsamen Jugend

problemen: Fehlanpassungen und Storungen der Person-

lichkeitsentwicklung. Reziehungen zur sozialen Umwelt

Beziehungen zum Elternhaus.

Zu fast allen Problemberetchen lagen der Aundeszentrale zum Zei

punkt der Fragebogenentwicklung bereits Grundlagenforschunrser-

gebnisse vor. Diese Ergebnisse wurden jedoch in qualitativ und/

oder experimentell angelegten Studien erztelt und lieBen daher

nicht erkennen, wie verbreitet bestimmte Probleme waren, d.h.

welchen Stellenwert diese fur die Gesamtheit der Jugendlichen

oder bestimmte Gruppen innerhalb der Gesamtheit einnehmen. 2u

einem geringeren Antell wurden auch Fragen gestellt, die aktuel

im Zusammenhang mit der Planung oder der Erfolgskontrolle ge-

sundheitserzieherischer Aufkl rungsmaBnahmen interessierten.
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2.1 Stichprobe:

Befravt wurden 1.000 14- bis 25-JRhrige im Bundesgebiet

und Westberlin. Nach Bereinigung der Daten waren 951 Inter.

views auswertbar. Die Reprasentanz der mehrfach geschichte.

ten Flachen-Stichprobe wird durch das *Conring-Field-Randor

Verfahren" des Institur& fur Jugendforschung gewahrleistet.

Der Untersuchung lagen 300 Sample-Points zugrunde.

2.2 Durchf hrung der Interviews:

Vor der endgultigen Abfassung des Frageboxens wurden einici

Probeinterviews durchmefuhrt, die Auskunft uber die L&inge

eines Interviews, uber die Verst ndlichkeit der Fragen,

uber die Bereitschaft zur Teilnahme am Interview, Fehler

in der Fragebogen-Logik, etc. gaben.

Die Befragten wurden uber Kontaktpersonen in den nach dem

Flachen-Random-Verfahren ausgewahlten Haushalten anhand de.

sogenannten "Schwedenschlussels* bestimmt. Um Generations-

einflusse, die sich verzerrend auf die Antworten der Be-

fragten auswirken konnen, auszuschlieBen und um die Aus-

sch5pfung der Stichprobe zu erh8hen, wurden nach der Kon-

zeption des Instituts fur Jugendforschung nur Jugendliche

im Alter zwischen 16 und 25 Jahren als Interview er einge-

setzt. Die Interviews fanden entweder in dem Haushalt, in

dem die Jugendlichen wohnten oder auBerhalb des Haushaltes

statt.

2. Methodik:



2.3 Interviewer-Kontrollel

Die 300 Interviewer wurden durch 50 Interview-Einsatz-

gruppenleiter im Alter bis zu 35 Jahren (Junglehrer) kon-

trolliert.

2.4 Erhebuneszeitraum:

Die Feldarbeit fand im November/Anfang Dezember 1971 statt.

2.5 buswertunz:

Die Antworten der Befragten wurden von den Interviewern un-

mittelbar auf Belegformblattern markiert, sodaB bel den ge-

schlossenen Fragen eine direkte Ubertragung der Ergebnisse

auf Lochkarten moglich wurde. Die Ergebnisse wurden nach den

demographischen Merkmalen Ceschlecht, Alter, Wohnortgroae,

Nielsen-Gebiet und PerufstatiKkeit, sowie zum Teil nach den

qualitativen Merkmalen "Distanz zur Einnahme von Rauschmitteln*

und "Problemhaufung" aufgegliedert. (Siehe *Erlauterungen zu

iJF 7/71 und iJF 1/72*)

3. Verbale Darstellune der ErKebnisse

Eine vorlaufige Beschreibung der Ergebnisse wurde von der

Forschungsstelle JUGENDLICHE UND RANDSTANDIGE GRUPPEN
,

Rainer Wetz, Kaln, vorgenommen. Da die Befragung nach Ge -

sidhtspunkten, die die Bundeszentrale besonders interessier-

ten, auggerichtet war; war eine intensive Beratung der For-

schungsstelle durch Herrn Dipl.-Soz. M. Lehmann von der Bun·

deszentrale notwendig. Wir danken ihm an dieser Stelle fur

seine fruchtbare Mitarbeit und die vielen wertvollen Anre-
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guncen fur die Reschreibung und teilweise Interpretation

der Erwehnisse.

4. Statistische Hinweise:

Bei der Darstellune der Ergebnisse muaten wir uns wegen der

Fulle der Daten weitgehend auf wesentliche, d.h. statistisch

signifikante Tatbestande beschr nken. Neben der Chi-Quadrat-

Methode und wenigen anderen statistischen Prufverfahren wurde

anhand der ublichen Tabellen gepruft, ob die Differenzen zwi-

schen je 2 Haufigkeiten (mit ungleichem Umfang) bet 2-seiti-

ger Fragestellung innerhalb (nicht signifikant; oder auBer-

halb (s ignifikant) des 2ufallsbereiches von h5chstens 5 %

liegen.

----...T --
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Erl uterungen zu IJF 7/71 und I_J F 1/72

Mehrthemenbefragungen (reprasentativ) von Jugendlichen und$
jungen Erwachsenen im Alter von 14 bis 25 Jahren. Die Befra.

gungen wurden von jugendlichen Interviewern (bis 29 Jahre)
durchgefithrt.

Erklarungen der Abkitrzungen:

NIELS 1+5

NIELS 2

NIELS 3 A
NIELS 3 B

.NIELS 4

OPIUM NEHME

OPIUM NICHT
NEHME

.HASCH NEHME

HASCH NICHT
NEHME

H + M ERLBr
H + M ERLBT

NED;

GENER KONFL
JA

GENER KONFL
NEIN

= Nielsen-Gebiete 1 und 5:
Norddeutschland und Westberlin

= Nordrhein-Westfalen
= Hessen, Rheinland-Pfalz, Saarland
= Baden-Wurttemberg
= Bayern

Frage:
Wenn Ihnen jemand kostenlos Opium wahrend eir

· Party oder auch so anbieten witrde, wurden Sic

es dann nehmen oder wurden Sie es ablehnen?
Antwort:

0 wurde e s nehmen
.

= wlirde es ablehnen
=

Frage:
.Und wie ist es mit Haschisch? KAnnten Sie sic

vorstellen, daB Sie Haschisch angenommen hatt
Antwort:

= ja
= nein

Frage:
Wie ist Ihre Ansicht: sollte die Einnahme vot

Haschisch oder Marihuana gesetzlich erlaubt
werden oder sind Sie fur Betbehaltung des Ve,
botes von Haschisch und Marhuana?
Antwort:

JA= sollte gesetzlich erlaubt werden

= Verbot sollte beibehalten werden

Frage:
Sind Ihrer Ansicht nach die M*inungsunter-
schiede zwischen den Jugendlichen und Erwach·

senen so erheblich, daB man von einem Genera·

tionskonflikt sprechen kann? (Auf die Frage:
He tzutage wird haufig davon gesprochen, daB

die Generationen der Jugendlichen und der Er·

wachsenen in wichtigen Dingen unterschiedlicl
Ansichten haben. - Wie ist Ihre Meinung dazu

Gibt es erhebliche Meinungsunterschiede zwi-

schen den Jugendlichen und den Erwachsenen?)
Antwort:

= ja

= nein

,
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PROBL VERST JA =

PROBL VERST NEIN

FRND FEST 1-4
FRND LOCKR 1-4
FRND FEST 5-9
FRND LOCKR 5 -9
FRND 10 U. MEHR

.FR 50
NEIN
WAHRS NICHT
VIELL MAL

JA, HAB

FR 60
LOWS

.MIDDL
HIGH

Frage an diejenigen Personen, die ihre eigenen
Probleme zumindest zum Teil mit anderen durch-

sprechen:
Kommt es hin und wieder vor, dan Ihre pers6nliche
Probleme von anderen nicht verstanden werden?

.
Antwort:

ja, kommt vor

= nein, Probleme werden verstanden

Frage A:
Eine andere Frage: Besitzen Sie einen Freundeskre

(ja/nein)
Frage B:

Aus wieviel Personen besteht dieser Freundeskreis

(7 Person, 2 Personen, 3 Personen, etc.)
Frage C:
Ist dies Ihrer Ansicht nach ein fester oder ein
lockerer Freundeskreis?
(fest/ locker)

= fester Freundeskreis, 1 bis 4 Personen ..

lockerer Freundeskreis, 1 bis 4 Personen
faster Preundeskreis, 5 bJs 9 Personen
lockerer Freundeskreis, 5 bis 9 Personen

Freundeskreis, bestehend aus mehr als 9 Personen

Frage:
Kannen Sie sich vorstellen, daB Sie irtendwann me

ein Rauschmittel probieren7
Antwort:

nein, auf keinen Fall
wahrscheinlich nicht
vielleicht mal

ja, werde probieren/ Hab schon mal probiert

Frage:
Hier sind eine Reihe von Problemen aufgeschrieber
die uns von anderen genannt wurden. Sicher sind E

· einige darunter, die Sie bewegen. Ihre Aufgabo i:

es, zu jeder der auf der Liste aufgeschriebenen
Aussagen anzugeben, ob die Aussagen auf Sie stari

zutreffen, etwas zutreffen oder garnicht zutreff€

(28 Fragen zu Fehlanpassung, St8rungen der Ich-Er

wicklung, der Beziehungen zum Elte rnhaus und der

Beziehungen zur sozialen Umwelt. Es treffen zu:

wenig.Probleme ... (erstes Quartil) Quarti]
mittleres MAO an Problmmen ... (zweites und driti
viele Probleme ... (viertes Quartil)
... im Vergleich zur Gesamtheit der Jugendlichen.

--
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1. Beginn des Rauchens

1.1 Uberblick

Die Frage nach dem Alter, mit dem die Jugendlichen zum ersten

Mal geraucht haben (Prage 43), kann nur ungefahre Daten liefern.

Je langer der Zeitpunkt zuruckliegt, zu dem man selbst zum

ersten Mal geraucht hat, umso. unsicherer werden vermutlich die

Angaben.

In Schaubild 1 sind die Angaben der verschiedenen Altersgruppen

uber den ersten Rauchversuch in Kurven der kumulierten Hitufig-

keiten dargestellt. Auf der Ordinate sind die Prezentzahlen

der Jugendlichen angegeben, .die in einem bestimaten Altersab-

schnitt den ersten Rauchversuch bereits gemacht haben und auf

der Abzise ist das Alter abgetragen:

Schaubild 1: Altersangaben iiber den ersten Rauchversuch,
./*--

50%

aufgegliedert nach Altersklassen (kumulierT)

i 1
10 J.

14 - 17 Jahre
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Schaubild 1 zeigt, daB der erste Rauchversuch von alteren Be-

fragten im allgemeinen auf einen spateren Zeitpunkt verlegt wird

als bei jiingeren Befragten. Danach h itten drei Viertel der tiber-

20-jahrigen ihren ersten Rauchversuch im Alter von 16 Jahren

 der friiher, drei Viertel der 18-bis 20-jahrigen ihn im Alter

von 15.2 Jahren oder frither und drei Viertel der 14- bis 17-

jahrigen mit 14 Jahren oder frilher unternommen.

Die violette Kurve soll in etwa grafisch verdeutlichen, in

welchem Alter wieviele Jugendliche zum ersten Mal zu einer Zi-

garette gegriffen haben. Diese Verlaufs]curve kann nur ungefahr

der Realitat entsprechen. Insbesondere muB die Kurve filr das

Alter. von unter 10 Jahren hypothetisch sein, da dazu keine An-

gaben vorliegen und die Kurve lediglich verlingert wurde.

Mit den eben gemachten Einschrinkungen kann festgestellt wer-

den, daB etwa ein Flinftel aller Jugendlichen im Alter von

unter 10 Jahren die erste Zigarette geraucht haben. Mit etwa.

12.7 Jahren haben die Halfte aller Jugendlichen zumindest erste

Erfahrungen mit der Zigarette gesammelt. Am haufigsten (Steil-

heit der Kurve) wird im Alter.von 10 1/2 bis 13 1/3 Jahren die

erste Zigarette verm-cht. Mit etwa 17 1/2 Jahren hat sch]TEnica
t- -.-0.---------0--

fast jeder Jugendliche,.der je Erfahrung mit dem Rauchen sam-

meln wird, seine ersten Rauchversuche hinter sich. Nur 10% bis

.

15% der Jugendlichen haben bzw. werden dagegen bis zum fiinf-

undzwanzigsten Lebensjahr niemals versucht haben zu rauchen.

- ---Il.....--

-2-



1.2 Geschlecht

Schaubild 2: Altersangaben iiber den ersten Rauchversuch,

aufgegliedert nach dem Geschlecht (kumuliert)
0..
Ih

50%
--

.

-.-./.:
4 2

81- :

.
-

3
--- a

8 4

-,1 .:
  -*£-.........

4/ .42'

10 J.

-.-.I--.I-- -l-.

:'44-JibE:JIT-Ir-Tri---//EFE:

-15 J

1 : 2

20 J.
Alter.

#

2

Schaubild 2 zeigt, daB die mannlichen Jugendlichen 1 1/  bis 2

Jahre frither als die weiblichen Jugendlichen ihre ersten Rauch-

versuche machen. Das vermutete Alter, in dem die ersten Jungen

r in graBerem Umfange zumindest - ihre erste' Zigarette rauchen,

liegt bei ca. 7 Jahren. Bei den Madchen liegt dieses Alter bei :

ca. 8 Jahren. Wahrend ca. 14% der mannlichen Jugendlichen auch

-· mit 25 Jahren noch keine Raucherlebnisse haben w6rden, sind es

.bei den weiblichen Jugendlichen ungefahr 20%

-3-
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1.3 Stadt-Land-Unterschiede

Schaubild 3: Altersangaben uber den ersten Rauchversuch,

aufgegliedert nach der WohnortgraBe (kumuliert)

50%-

Ill

10 J.

Dorf
---- Kleinstadt
.... GroBstadt
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.... 00../::I':.::::-::: :;'ll:...
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. i..

1 1

15 J.

1 f. z Ailler i

20 3.

In landlichen Gegenden scheinen Jugendliche die erste Zigarette
.

frither. zu rauchen und seltener ohne Raucher-Erfahrung zu blei-

ben ( 10%). In GroBstadten sind es bis zum funfundzwanzigsten =

Lebensjahr dagegen ca. 20% aller Jugendlichen, die bis dahin

noch keine einzige Zigarette geraucht haben.
.-

1.4 Regionale Unterschiede

Wesentliche regionale Unterschiede sind nicht zu beobachten.
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1.5 Eigenes Einkommen ·

Schaubild 4: Altersangaben uber den ersten Rauchversuch,

aufgegliedert nach Berufstatigkeit (kumuliert)
%
16

54-

.8 -

D

 'titt
-

10 JI

eigenes Einkommen

------- kein eigenes Einkommen

-000
---.--Il.-

1

15 J.

: 1 1 1,
Alter

20 J.

Schaubild 4 zeigt, daB mehr Befragte mit eigenem Einkommen

(Berufstatige) rauchen als Befragte ohne Einkommen und daB die

meisten zugleich vorgeben, spater mit dem Rauchen angefangen =

zu haben. Da die Befragten mit eigenem Einkommen vor allem in

den alteren Befragungsgruppen zu finden sind, kann man diese
..:r...

..

Differenzen auch als altersabhangig deuten (vgl. Schaubild 1). :.

2. Rauchverhalten

2.1 Oberblick

50% der .14- bis 17-jahrigen haben sich auf die entsprechende

Frage (44) zum Zeitpunkt der Begragung als Raucher eingestuft.

-.
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Bei den uber-18-jahrigen wachst dieser Anteil auf iiber 60% an.

ErwartungsgemaB liegt der Anteil der mannlichen Raucher (62%

aller mannlichen Jugendlichen) h6her als der der weiblichen

Raucher (52% aller weiblichen Jugendlichen).

Der Anteil der "Standigen Raucher" ist bei den mannlichen Jugend-

lichen mehr als doppelt so groB wie der Anteil der "Gelegenheits-

rauchern. Die weiblichen Jugendlichen dagegen geben zu etwa glei-

chen Teilen an, "Standige Raucher" bzw. "Gelegenheitsraucher"

zu sein.

Wahrend der Anteil der Raucher insgesamt mit zunehmendem Alter

nur relativ schwach ansteigt, erhaht sich die Zahl der standigen

Raucher betrachtlich. Die Gruppe der Gelegenheitsraucher wird

mit zune-hmendem Alter immer kleiner (Chi-Quadrat iiber 3 Alters-

gruppen und zwei Rauchergruppen: p<0,001).

Etwa vom achtzehnten Leberisjahr an wird der Anteil der Nicht-

raucher unter der Gesamtheit der Jugendlichen eher gr6Ber als

geringer. Unter den 14 bis 17-jahrigen bezeichnet sich jeder

zweite Jugendliche als Nichtraucher. Unter den 18- bis 20-jahri-

gen und den uber-20-jahrigen liegt der Anteil der Nichtraucher  -

bei 37% bzw. 39% (einschl. "noch nie geraucht").

Die Nullhypothese fur den Chi-Quadrat-Test, daB mit zunehmendem

Alter der Anteil derjenigen Jugendlichen, die noch nie geraucht ·

haben und der Anteil der Nichtraucher konstant bleibt, karin

nicht verworfen werden (Chi-Quadrat = 0.00). Beide Gruppen hal-

ten sich also im Gleichgewicht.

-6-



Aufgrund der vorliegenden Daten kann gefolgert werden, daB die

Gruppe der Nichtraucher ungefahr vom achtzehnten Lebens jahr an

einen relativ harten Kern darstellt, der auch· spaterhin nicht

mit dem Rauchen anfangen wird. Diejenigen, die bis zum achtzehn-

ten Lebensjahr noch nie geraucht haben, werden voraussichtlich

auch weiterhin nicht rauchen (zumindest nicht bis zum fiinfund-

zwanzigsten Lebensjahr) und diejenigen, die mit dem achtzehnten

Lebensjahr Nichtraucher sind, werden auch weiterhin Nichtraucher

bleiben. Unter den Rauchern hingegen ist ein deutlicher Trend

vom Gelegenheitsraucher zum standigen Raucher zu beobachten.

2.2 Stadt-Land-Unterschiede

Hinsichtlich des Rauchverhaltens sind zwischen Jugendlichen aus

Ddrfern, Klein- und Groestiaten·mit nur einer Ausnahme keine

Unterschiede zu beobachten. .In -Darfern wird nur zufallig etwas

mehr. geraucht als in Klein- oder GroBstadten, und es gibt in

D6rfern nicht signifikant mehr standige Raucher als in Stadten.

Unter den Nichtrauchern wachst allerdings mit zunehmender Orts-

gr6Be der Anteil. der Nichtraucher, die noch nie geraucht haben.

In Orten unter 5.000 Einwohnern gibt es also signifikant mehr

Nichtraucher, die schon einmal eine Zigarette geraucht haben un8

in GroBstadten signifikant mehr Nichtraucher, die noch nie ·ge-

raucht haben. (PIO·02).

.

2.3 Eigenes Einkommen

Das Rauchverhalten wird in sehr starkem MaBe dadurch mitgeprigt,

ob ein Jugendlicher ein eigenes Einkommen hat oder nicht. Aller-

dings stellt sich die Frage, wie stark dieser Zusammenhang durch

die Einflusse des Alters oder des persanlich zur Verfugung stehen-

7-
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den Geldes bestimmt.wird. Jugendliche, die ein eigenes Ein-

kommen beziehen, sind signifikant haufiger Raucher und signifi-

kant seltener Nichtraucher (R50.001). 74% der Jugendlichen mit

eigenem Einkommen,. aber nur 48% der Jugendlichen ohne eigenes

Einkommen bezeichnen sich als Raucher.

Unter den Jugendlichen, die kein eigenes Einkommen haben, ist

insbesondere der Anteil derjenigen, die standig rauchen,· be-

sonders niedrig. Wahrend von den Rauchern mit eigenem Einkommen

69% standig rauchen; sind es unter den Rauchern ohne eigenes

Einkommen nur 50%·

1 it

L

2.4 Problemhaufigkeit

Signifikante Unterschiede im Rauchvirhalten (nicht berucksich-

igt: diejenigen Jugendlichen, die noch nie geraucht haben)

durch die unabhangige Variable "Problemlivufigkeit" sind nicht

zu beobachten. Der Anteil der stindigen.Raucher ist.-in allen

3 Problemgruppen proportional gleich hoch. Damit ware die ·Hypo-

these, daB Rauchen im Zusammenhang mit "Probleme haben" steht,

verworfen. Eine genauere Pritfungderypothes-eergibt jeadch

eine wichtige Einschrankung.

! Die Hypothese, daB nur Gelegenheits-Raucher mehr Probleme
-

als Nichtraucher, kann auf dem 2%-Niveau bestatigt werden. 1)
-*-.

1) Der soziale Druck zum Rauchen kann bei den Jugendlichen, die

sich unsicher ftihlen, besonders groB sein. Um in der Gruppe der

Gldichaltrigen nicht aufzufallen, werden danach diejenigen, die 2

viele Probleme haben, weniger, in der Lage sein, eine angebotene it·

Zigarette abzulehnen. Die Proble]ENtufigkeit und damit def soziale

Druck zur Zigarette stellt allerdings keine besonders hohe Gefahr

flir die Jugendlichen dar, da die Zahl der standigen Raucher sich

nicht durch diesen Mechanismus erhBht.
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2.5 Distanz zum RM-Konsum

100%-Basis:

Nein

366

Standige Raucher 25%

Gelegenheit sraucher 22%

Zwischensumme: Raucher 47%

Nichtraucner 30%

Noch nie geraucht/k. Antw. 23%

wahre.nicht viel.mal

219 156

26%

23%

48%

34%

1 8%

35%

26%

(E)
28%

11%

ja,hab
211

(.ti 
19%

(E)
14%

5%

Tabelle 1: Distanz von Rauche rn und Nichtrauchern zum RM-Konsum

Wie aus Tabelle 1 hervorgeht, steht die Bereitechaff, einmal
*I.- -- --

ein RE zu konsumieren in starkem Zusammenhang mit dem Rauche-

-A l

verhalten der Jugendlicnen. Der Anteil der standigen Raucher

ist unter den Jugendlignen, die angeben, bereits Erfahrungen

mit RM gesammelt zu haben, beziehungeweise den Jugendlichen,

die auf J eden Fall bei Gelegenheit ein RM probieren wfirden,

besonders hoch. Er ist fast doppelt so hoch wie der Anteil der

standigen Raucher unter den Jugendlichen, die angeben, viel-

leicht mal ein RE zu nehmen, wenn es ihnen angeboten Furde

und mehr ala: doppelt 80 noch bei den Jugendlichen, die das an-

gebotene RM ener ablehnen wUrden.

3

3
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Fast jeder zweite jugendliche Raucher gibt an, schon einmal
I

langer als 3 Monate mit dem Rauchen aufgeh6rt zu haben.

Es ist allerdings nicht entscheidbar, ob diese Unterbrechung

des Rauchens auf ein Unbehagen gegenuber dem Rauchen zurtick-

zufuhren ist oder ob sich diese Angaben vor allem auf die

Zeit zwischen den ersten Erfahrungen mit dem Rauchen und dem

eigentlichen Rauchbeginn beziehen. (Vrgl. Arbeitsgemeinschaft

filr Sozial- und Wirtschaftsforschung, im Auftrag der Bundes-

zentrale fiir gesundheitliche Aufklarung: Jugendliche und

Raucher, 1969)

In diesem Zusammenhang ist auch von Interesse, daB mit .zuneh-

mendem Alter nicht signifikant mehr Jugendliche angeben,

schon einmal mehr als drei Monate mit dem Rauchen ausgesetzt

zu haben. Dieses Ergebnis kdnnte darauf hindeuten, daB eine

klare Unterscheidung zwischen dem Versuch, mit dem Rauchen

wieder aufzuh6ren und den mehr oder weniger zufalligen Perio-

den des Nichtrauchens bei Anfangern nicht m6glich ist.

.

M6glicherweise sind beide Nichtraucherphasen auf Ursachen,

die auf der gleichen rilension lie en, zuruckzufithren.

3. Rauchunterbrechung bei Jugendlichen

. 4

.)



Auch gescnlechtsspezifische Unterschiede in der Haufigkeit des

Rauch-Unterbrecnens sind nur zufallig.

In Mittelstadten wird etwas hauriger der Versuch unternommen,

miv dem Rauchen rur langere Zeit aurzuhdren ala in Orten unter

5.000 Einwohnern oder als in GroBstadten. Dieser Unterschied

ist allerdings im statistischen Sinne nicht signifikant sondern
-

nur bedeutsam (PEO. 10).

Signirikant weniger Jugendliche, die ein eigene s Einkommen be-

zienen, naben im Vergleich zu Jugendlichen onne eigenes Einkcm-

men schon einmal fur einen langeren Zeltraum mit dem Rauchen

aurgenbrt. Da die Haufigkeit der Jugendlichen, die echon ein-

mal mit dem Rauchen auf.geh6rt .naben, vom Alt er unabhangig ist,

muB angenommen werden, ·daB das ·pers3nlich zur Verfugung stehende

Geld einen EinfluB hat, ob man 'mit dem · Rauchen einmal aussetz:

oder nicnt. Das Motiv, es einmal ohne Rauchen zu versuchen, kdrn-

te daher  glicherweise entscheidend vom mangelnden Geld abhiingen.

4. Art des Rauchen

97% aller Jugendlichen Raucher rauchen Zigaretten. Unter den

mannlichen Jugendlichen sind es 94% und unter den weiblichen

Rauchern 100%. Preife, Zigarren/Stumpen und Zigarillos werden

von weilichen Rauchern Bb gut wie gar nicht geraucht. Mannliche

Raucher dagegen rauchen bzw. versuchen zumindest auch einmal

relativ haufig die Pfeife (2836), ein Zigarillo (13%) oder eine
4.

Zigarre (5%).

3

Wahrend die Zahl der Zigaretvenraucher mit zunehmendem Alter

konstant bleibi, wachst die Gruppe der Jugendlichen Raucner,

die auch Erranrung mit anderen Raucharten me chen, mit staigen-

dem Alter.

 ---0- .--/-= ..4. .'- -
'.--I/-: - .

-I- -Ill- --*.-.
.- ..I-.......-i--I.
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4.1 Filterzigaretten:

Der uberwiegende Tell aller Jugendlichen (81%) raucht aus-

schlieBlich (51%) oder uberwiegend (30%) Fil terzigaretren.

 Zlgaretten onne Filter warden von nur 18% der Jugendlichen

Raucher bevorzugt.

Filterzlgaretten werden von Feiblichen Raucnern und filter-

lose Zigaretren von mannlichen Rauchern signifikant haufiger

bevorzugt (p lio,001). Wahrend menr als ein Viertel aller

mannlicnen Raucner filterlose Zigaretten bevorzugt, werden

diese von nur 7% der weiblicnen Raucner hauriger geraucht ala

Filterztgaretten.

Filterzlgaretten werden mit zunenmendem Alt er nicht Bignifi-

kant weniger haurig bevorzugt. Der Anteil der Jugendlichen

Rawcher, die nur Fllterzigaretten rauchen, liegt in allen

drei Altersgruppen zwischen 50 und 52 %. Der Anteil.der Raucher,

die ausschlieBlich rilterlose Filterzigaretten rauchen, steigt

dagegen mit zunehmendem Alter leicht an. Dementsprechend wird

die Zahl der Raucher, die' vorwiegend Filterzigaretten rauchen,

miz zunehmendem Alter geringer.

  1. Anzahl der gerauchten Zigeretren ...

Scnaubild 5, in dem die.Zahlen der taglich gerauchten Zigaretten
--......... ..

als kumulterte Haurigkeiten dargestellt Bind, macht deut lich,

daB die Halfte aller Jugendlichen im Alter von 14 bls 25

Jahren pro Tag b oder weniger Zigaretten taucht (gepunktete

Linie). Hachatens ein kleines Packchen Zigeretten (11 Stuck)

rauchen etwa 72%, mindestens ein groees Packchen (20 Zigaretten)

Zigaretten rauchen etwa 7% der Jugendlichen Raucher toglich.

--

- 12 -



Schaubild 5: Anzahl der gerauchten Zigaretten

(insgesamt und nach Geschlecht)

mI

..,
---2 i

61 1-5
.

426.--- 7-121 13-19
1

20-30 30-40
'

Zigaretten
'

5.1 Geschlecnt:

Schaubild 5 zeigt auch, daB mannliche Raucher mehr Zigaretten

pro Tag rauchen ala weibliche Raucher. Die Halfte der weib-

lichen Raucher konsumiert h6chstens 4 bis 5 Zigaretten am Tag; :
·

die Halrte der mannlichen Raucher raucht bis zu 7 bis 8 Ziga-

retten taglich. Ein kleines Pickchen Zigaretien oder mehr

rauchen 34% der mannlichen und nur 21% der weiblichen Raucher.

Die ser Unterschied ist nach dem Chi-Quadrat-Verfahren uber zwei :

Geschlechtergruppen und. 4 Rauchergruppen (0 bieb,7-12,·

13 - 19 und uber 20 Zigaretten pro Tag) hochsignifikant (pE 0,001).
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5.2 Alter:

Mit zunehmendem Alter wird mehr geraucht · (PEO,001), wie

Schaubild 6 deutlich darstellt:

Schaubild 6: Anzahl der gerauchten Zigaretten

(nach Alter)

---

.1.1.1...2. iiiI.
1

.

.. .*-:1'.. 5

1-
'   "' ' - -  *U/-A'lllk-Zil - a-:-.,

- 4:-fIilIip--*G---
. .. .-I.. ... - .. .

/

----7 -/S
- ./-.k - ..----- ---

3 -2 ...

---f
... Ii .- ---

.:

J._ . 6.3...4. 5... ,
I

._..1 0... t"

..30.Zigaretten

Aus Schaublld b kann. abgelesen werden, daB von 50% der
*

14- bis 17-jahrigen (-) hdchstens 1 Zigarette,

1 8- bi 8 20-Janrigen(---) n6chstens 6 Zigaretten und   

uber 20-jahrigen(....) big zu 9/16 Zlgaretten pro Tag rauchen. € 

95% der 14- bis 17-janrigen, 70% der 15- Dis 20-Janrigen und

55% der uber-20-Jahrigen rauchen hdchetens 10 Zigaretten am Tag.
.. )

5.3 Eigenes Einkommen

Jugendliche, die Uber ein eigenes Einkommen verfitgen k3nnen,

rauchen sigifikant (pE 0,01) mehr Zigaretten 81 8 Jugend liche,

die onne Einkommen sind.
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5.4 Distanz zum RM-Konsum:

Obwohl die Zahl der Raucher in den verschie denen Gruppe n mit

unterschie dlicher Distanz zum RM-Konsum signifikant verschie-

den ist, werden von den Jugendlichen Rauchern, die·dem RM-

Konsum positiv oder negativ gegentiberstehen, nicht signifikant

mehr oder weniger Zigaretten geraucht. (pE 0,10)

5.5 Problemhaufung:

Die Zahl der pro Tag gerauchten Zigaretten ist unabhangig

von der Zahl der Probleme, mit denen ein Jugendlicher Raucher

bescniftigt ist. (p  0,20)

b. Bevorzugte Zigarettenmarken:

Die am haurigsten von den 14- bis 25-jahrigen Jugendlichen

gerauchten bzw. ge]rauften Zigarettenmarken sind: 38 ( 1 83),

Lord/Lord Extra (15%), Stuyvesant (13%), Ernte (13%) Camel (13%),

Reval (12%), Roth-Handle (6%) und Gaulloises (6%). In der Liste

der vorgegebenen Zigarettenmerken fehlt die bundesweit ver}reurte

Zigarette"Lux-Filter"mit einem vermutkt ebenfalls hohen Markt-

anteil.

In Schautild 7 sind die geschlechtsspezifischen Markenpraferen-
:

zen dargestellt. Von mannlichen Rauchern eindeutig bevorzugte

Zigarettenmarken sind: .

mannlich weiblich

Reval .............. 19 % 4%
Roth-Handle ....... 10 % 2%
Gaullolses .:...... 9% 3%
HB ................ 22 % 13 %

%

Camei ............. 16 % 10 %

./- 7

./- --P.lilI
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Schaubild 71 Markenpraferenzen

(nach Geschlecht)
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Weiblicne Raucher bevorzugen demgegentiber haufiger die Marken:

mannlich weiblich

Lord-Extras ..... 5% 27 %

Kim ............. 5%

Candida ......... 1% 4%

Stuyvesant, Ernte, Krone, Kent und Atika werden von weiblichen

Rauchern zwar auch haufiger genannt als von mannlichen Rauchern.

Jedoch ist die se geschlechtsspezifische Differenz nicht so aus-

gepragt wie bel den zuvor erwahnten drei Marken.

Die zu den meistgekauften Zigarettenmarken geh3renden filter-

losen Marken und die Marken mit mehr Nikotingehalt werden also

von den mannlichen Rauchern haufiger bevorzugt als von den weib-

lichen Rauchern. Die Zigarettenmarken hingegen, die nikotinarm

im Rauch sind, werden von den weiblichen Jugendlichen eindeutig

hauriger geraucht.

Alle Marken, die von den mannlichen und/oder weiblichen Befrag-

ten zu mehr als 5% genannt wurden, wurden in e ine Rethe zueammen-

gestellt und dem Kruskal-Wallia-Rang-Test rilr unverbundene Be-

obachtungereihen zur Pritfung der Frage unterzogen, ob die von

den mannlichen und die von den weiblichen Rauchern bevorzugten

Zigarettenmarken auf geschlechtsapezifische Markenpraferenzen

hindeuten. Die PrlifgraBe von T = 57,28 zeigt, daB mannliche und

weibliche Jugendliche tateachlich verschiedene Markenpraferenzen

haben (p& 0,001). Die Produkt-Moment-Korrelatioh ergab ein Kor-

relationsmaB von.·rho = 0.03.

J

Mannlicne und wei bliche Raucner im Alter von 14 bia 25 Jahren

haben also verschiedene Markenpraferenren, die voneinender unab-

nangig sind (absolute Unabhangigkeit bei rho = 0·00).

18 -
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Wir haben versucht, einen qualitativen Zusammenhang zwischen

den von Mannern und den von Frauen im Alter von 14 bis 25

Jahren besonders bevorzugten Zigarettenmarken zu ermitteln.

Dazu wurden aus den le tzten Ausgaben verschiedener Illustrierten

die Anzeigen rur Zigarettenmarken gesamme lt und in einem Team

diskutiert. Es riel uns dabei auf, dae bei den Marken, die von

mannlicnen Jugendlichen besonders haufig im Gegensatz zu den

weiblichen Rauchern bevorzugt wurden, mit Attributen wie

Mannlichleit

Kuhle, Distanziertheit

Oberlegenheit und

Rationalitat

geworben wird. Die Werbung fur Zlgarettenmarken, die von weib-

lichen Rauchern tiberhaurig bevorzugt werden, l assen Anmutungen

Wi e Zartheit

Weiblichkeit

Sch6nheit und .·

partnerschaftliche Gemeinsamkeit

aufkommen.

Unserer Ansicht nach ist der Zusammennang zwischen Anmutungs-

charakter der Werbung fur einzelne Zigarettenmarken und den

mannlichenbzw. weiblichen Aitributen eindeutig. Das Image

einer Zigarettenmarke ware demnach auf bestimmte Kauferkreise

abgestelit. Zwigchen Werbung und angesprochenen Zielgruppen

wird also ein Zusammenhang vermutet.

Die Gemeinsamkeiten unter den mannlich bzw. weiblich orien-

tierten Zigarettenmarken Bind auBerdem unserer Meinung nech

gr6Ber ale die Unterschiede. Erst eine exakt e .wissenecharvliche
J

Untersuchung uver den Einflue der Zigarettenwerbung auf das



Kaurverhalt en auch bei Jugendlichen k6nnte die se Vermutungen

allerdings ernarten oder verwerfen.

b.2 Alter

Die von den verschiedenen Altersgruppen angegebenen bevorzug-

ten Zigareztenmarken unterscheiden sich im wesentlichen nicht

voneinander. Die Marken HB, Stuyvesant, und Ernte geh6ren in

allen drei Altersgruppen zu den uneingeschrankten Spit zenrei-

tern. Vereinzelt ledocn sind auch augenr llige Unterschiede

zu erkennen:

14- bis 17 Jahre 18 bis 20 Jehre uber 20 Jahre

20 % :HB

17% CAMEL

17 % Stuyvesant

13 % Ernze

11 % reval

8 % L'ORD

5 % Atika

5 % Gaulloises

4 % Roth-Handle

2 % Krone

19% LORD

1 55 HB

15% CAMEL

12% Stuyvesant

12% Ennia

10% reva.1

7% Roth-Hilidl e

6% Gaullcises

3% Atika

1% Kro ne

1 8%

16%
18%

15%

12%

7%

7%

7%

6%

5%

Tabelle 2: Markenpraferenzen (Altersunterschiede)

LORD

HB

reval

Ernte

Stuyveaant

Roth-HEndl e

Atika

CAMEL·

Gaulloises

Krone

LORD/LORD EXTRA wird von den 14/17-Janrigen sehr viel seltener

gekauft als von den iber-18-3#hrigen. CAMEL hingegen wird vor

allem von den Jiingeren bevorzugt. Die alteren Jugendlicnen

ziehen vor allem starker ala andera jugendliche Raucher REVAL

vor. 0-

--I--=-I.... ... ..---* -. I.

- 20 -
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bis 5.000

20% STUYVESANT

18% HB

15% Ernte

LORD

camel

11% reval

uber 100.000

20% B 20% LORD

17% reval 17% HB

14% Ernie 16% camel

11% LORD 14% STUYVESANT

8% STUYVESANT 11% Ernte

camel 8% reval

Tabelle3: Markenpraferenzen (Stadt-Land-Unterschiede)

Im Stadt-Land-Vergleich erwiesen sich STUYVESANT und LORD als

Gegensarze. Stuyvesant wird am meisten in Ddrfern gekaurt,

Lord vor allem in GroBstadten. In Klein- und Mittelstadten

werden Stuyvesant.und Lord weniger, :dafur aber REVAL besoniers

haurig bevoriugt. .CAMEL..schlieBlich wird von Klejn- und. Mittel-

stadtern am wenigsten und von GroBstadtern am meisten gekaurr.

Diese Unterschiede Bind nicht d gnifikant, -sondern nur trend-

maBig gegeben: Vergleicht man die Praferenzrangreihen der Zi-

garettenmarken, die zumindest in einer der drei Gruppen mit

mehr als 5% angege ben werden, so kdnnen betrachtliche Annlich-

keiten bzw. ZueammenhRnge featgestellt werden (rhoDorf-Klein-

stadt Dorf-GroBstadt Kleinstadt-Groastadt
= 72; rho .75; rho

·72)

b.4 Regionale Unterschiede:

Die Markenprarerenzen zwischen den einzelnen Regionen der BRD .

--.

dagegen aind E. T. sehr unterschiedlich. Berucksichtigt man nur

die Zigarettenmarken, die in mindestens einem Fielsengeoje t

b.3 Stadt-Land-Unterschiede:

5 - 100.000



5% Kaurer rinden (insgesamt 10 Marken), so sind die Marken-

praferenzen zwischen den Rauchern aus Norddeutschland und

denen der Raucher aus Siiddeutschland am wenigsien mitein-

ander vergleicnbar. (rho = . 22; nicht signifikant). Die Vor-

lieben rur die am weitesten verbreiteten Zigarettenmarken

Bind auch zwiscnen Norddeutschland und Bayern ( rho = . 43;

nicht signifikant), zwischen Norddeutschland und Nordrhein-Test-

falen (rho .46; nicht signifikant), zwiscnen Hessen/Rhein-

land-Pfalz/Saarland und Baden-Furttemberg (rho = . 58; ) sowie

Bayern (rho = .54) nickI ohne weiteres miteinander vergleichbar.

(siehe Tabelle 4)

1+5

2

3A

3B

4

1+5

.46

.70

.22

.43

.46

061

'81

.76

.'/0

.69

·58

.54

.22

..81

.58

.82

Tabelle 4: Ahnlichkeit regionaler Markenpraferenzen

.43

.76

254

.82

Die zusammenhangenden Kaufergebiete u berschneid en sich Je

nachdem, welche Zigarettenmarke im yordergrund der Analyse

steht. Wir haben durch eine Interkorrelationsmatrix der Pro-

dukt-Moment-Korrelationen zwischen den Praferenzen der 10

Zigarettenmarken, die in der Befragung zumindest in einem

Nieleengebiet 5% Kaufer haben (siehe Tabelle 4) 4 Regionen

gerund en:

- - I.-i "-. 1
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1/3 = Norddeutschland und Westberlin

2 = Nordrhein-Westfalen

3A = Hessen, Rheinland-Pfalz, Saarland

38
-

= Baden-Wurttemberg

4
- .' = Bayern

--
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7. Verminderung des_Raucner-Risikos

7.1 Uberblick

Unter den vorgegebenen M3glichkeiren zur Verminderung des

Raucher-Risikos wurden von allen Jugendlichen im Durcbschnitt

3,16 Maglichkeiten ausgewahlt. Fast Jeder (85%) nannte dabei

die 115glichkeit "Rauchen einschranken". Jeder zwe ite meinte,
-...'-'-..-

man kanne die gesundheitsschadigende Wirlcung des Rauchens da-

durch verringern, indem man "Lungenzuge vermeidetn (53%) und
--<.--

"viel frische Luft"(46 %)atmet. In weiterer (abnehmender)
..<....

 *Ir

Reihenfolge wurden genannt:

4. nikotinarme Zigaretten rauchen (40 %)
5. Filterzigaretten rauchen (34%)
6. Zigaretten nur halb surrauchen ( 23%)
7. Pfeife oder Zigarre rauchen ( 23%)
8. Zigarettenspitze mit Filter (14%).

Von Hilfsmitteln zur Verringerung ·deB Nikotin- und Teergehaltes

in Zigaretten -und damlt von durchaus wirkungsvollen Hilremittel n

zur Verminderung des Raucher-Risikos - wird also insgesemt relativ

wenig gehalten. Die beste Mdglichkeit scheint den Jugendlichen

zu sein, selbst aktiv darauf zu achten, daB man nicht zu Viel und

nichz zu unvernitnftig raucht. Das Statement nviel frlsche Luft"

wird erstaunlich oft genannt.

Uber die relative Wirksamkeit der einzelnen aufgelisteten Maglich-

keiten sind sich alle Jugendlichen einig. Durch Aufgiiederung
der Antworten nach bestimmten. demographischen Mer*malen ble ibt

in jedem Palle die oben autgezeigte Rangfolge der Maglichkeiten

erhalten. Es sind jedoch einzelne Unterschiede in der Haufigkeit

der absoluten Zustimmungen zu beobachten.

---
-I.-I..-- -7.-
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7.2 Geschlecht:

Mannliche Jugendliche halten die M6glichkeit, Pfeife oder Zi-

garre zu raucnen, signifikant hauriger fur wirksam als weib-

liche Jugendliche (26% gegentiber 19%). Hier werden vermutlich

auch psychologische Widerstande gegen das bei Madchen unubliche

Preife- oder Zigarrenrauchen deutlich.

Madcnen dagegen nalten signifikant haufiger als Jungen das

Einatmen von rrischer Luft fil r eine wirksame Methode zur Ver-

ringerung des Raucher-Risikos. (49% gegenuber 42%).

7.3 Alter:

'

Je junger die Jugendlichen Bind, umso reniger Mdglichkeiten

zur Verringerung des Reucherrisikos werden genannt (3.05 pro

14/17-Janrigem, 3.19 pro 18/20-Jahrigem, 3,28 je 21/25-Jabrigem).

Dieser ·Unterschied ist wahrscheinlicn darauf zuruckzurithren,

daB die Frage der Verringe=ung des Riaikoe durch das Rauchen

mit zunehmendem Alter akuter wird.

Mit zunehmendem Alter ware danach die Frage m ch dem Vermeiden

von Lungenzugen immer akuter. Wahrend von den 14/17-jahrigen

47% diese Methode angeben, Bind es bei den uber-20-jahrigen

bereits 59%. Dleser Unterschied ist auf dem 5%-Niveau signifikant.

Im Gegensatz zu den Ober-20-jahrigen halten die 14- bis 17-

jahrigen signifikant seltener die M6glicnkeit fur wirksam, von

der Zigarette auf Preire oder Zigarre umzusteigen.

- 25 -
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7.4 _Stadt-Land-UDterschlede:

GroBstadter nalten das Preife- und Zigarrenrauchen und daa

Rauchen von Filterzigaretten signiflkant seluener als andere

Jugendlicne fur eine wirksame Methode zur Verminderung der

gesundneiclichen Schadigungen durch das Rauchen. Sie wahlen

insgesamt die wenigsten Mdglichkeiten aus, die sie fur efrektiv

halten (3.od). Kleinstaater wahlen aus der Liste im Durcnscnniti

3,11 und Dorrvewonner 3.31 Mdgllchkeizen aus.

Klein- und Mittelstadter halten seltener als Landbewonner und

als GroBstadter die Mdglichkeit, die Zigarette nur zur H lfte

aurzurauchen, fur eine akzeptable bzw. wirksame Mdglichkeit,

um Schaden, .die durch das Raucnen entstenen k6nnen, Menn m6glich

zu vermeiden.

7.5 Hinweis

Es wird vermutet, daB sich bei der Beantwortung dieser Frage

zwei Dimensionen vermengen: zum einen wird man nur die Maglich-

keiten auswahlen wollen, die man selbst tatsachlich fur effektiv

halt, zum anderen wird man als Raucher nur die Methoden fitr

effektiv halten kdnnen, die man selbst auch unter Umstanden ak-

zeptieren, d.h. selbst ausprobieren wlirde. Diese beiden Reaktions-

formen konnten bei verschiedenen Einzelergebnissen beobachtet
.:

werden. Zum Beispiel halten die weiblichen Befragten das Pfeife-

und Zigarrenrauchen fitr weniger sinnvoll zur Verminderung des

Risikos, das man durch das Rauchen eingeht.

.-.
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Da die Bereirschaft, Method en zur Verringerung des Risikos mit

zunehmendem Alter in Erwagung zu ziehen, ansteigt, kann deshalb

zumindest vermutet werden, daB diese Bereitschaft auch mit der

Verfestigung der Rauchgewohnheit ansteigt. Inwieweit sich durch

die hier ermittelten Daten Anhaltspunkte dafur ergeben, daB

Raucner durchaus aufgeechlossen gegentiber Mdglichkeiten zur Ver-

ringerung des eingegangenen-Raucherrisikos Bind, wenn ihnen

L8sungsm6glicnkeiten angeboten werden, mUBte naher untersucht

werden. Eine zusatzliche Auswertung der Daten durch Korrelation
'

der Aniworten mit dem Rauchverhalten der Jugendlicnen sollte auf

Jeden Fall vorgenommen werden.

8. Reaktionen der Jugendlicnen puf Aussagen zum Theme "Reuchen"

In der Befragung wurde eine vom Psychologischen Institut der Uni-

versitat G efen entwickelte ·Skela.:zur Messung der Einstellung

gegenuber dem Rauchen mit aufgenommen. Diese Skals zurde 1968

an der Gruppe der 15/17-jahrigen standardisiert, erschien also

 
gut geeigne·c rur eine Jugendberragung. Allerdings liegen zur Zeit

die A s.wertungen zur Beantwortung der Frage, wie verbreitet be-

stimmte Raucnereinatellungen sind, noch nicht vor. Deshalb kann

hier nur aur die Reaktionen der Jugendlichen auf die einzelnen

Auseagen eingegangen warden.

.. 8.1. Uberblick

SCHAUBTLD 9 (s. umeeitig)

Von den vier Aussagen, die fur das Rauchen sprechen, warden drei

eindeutig von mehr ale der Halfte.der Befragten abgelehnt:

10: Rauchen ist ein reiner GenuB ·

6: die Gefahren des Rauchens warden im allgemeinen
stark ubertrieben

8: eine Zigarette zur rechten Zeit macht das Leben
leichter und scndner

-I---4.--.--
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Schaubild 9: Stellungnahmen zu Statements
uber das Rauchen
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und nur einer wird von signirikant menr als der Halfte der

Jugendlicnen zugestimmt:

2: viele Menschen k6nnen sich bei einer

Zigarette wunderbar entspannen

Signifikent mehr als die Halfte der Jugendlichen meinen, die

Zigarette sei eine ernste Gefahr unseres Jahrhunderts (3 :)

und man sollte deshalb die Raucher immer wieder darauf nin-

weisen, daB Raucher sich mutwillig inre Gesundheit ruinieren (12).

Bei einer Abwagung von Vorzugen und Nacnteilen des Zigaretten-

rauchens kommen mehr ala die Halfte eller Jugendlichen zu der

Auffassung, daB Jugendliche unter 18 Jahren m3glicbst nicht

rauchen sollten.

Dabei wird Jedoch uberwiegend der Szandpunkt vertreten, man

sollte es dem.· einzelnen uberlaosen, ob er rat:cnes will oder

nicht. Drei Ton vier Jugendlichen lehnen die Fcrderung ab,

man sollte die Zigaretten mit so nonen Steuern belegen, daB

sie sich.keum noch Jemand kaufen kann (4). Die eindeutige Mehr-

heit der Jugendlichen ist.zudem nicht der Auffassung, daB

der Raucher zum Rauchen verfunrt worden sei (11) oder Rauchen

ein Zeicnen von innerer Unsicherheit und Haltlosigkeit sei (7).

Man unterstellt dem Raucher also - obwohl der Lustgewinn durch

das Rauchen doch relativ gering ist - Risikobereitscheft, denn

..die Gerahred€del*Railthens Bind nach der uberwiegenden Mehr-

heiv der Jugendlichen gegeben und damit unverkennbar. Der

Raucher ist aber auch selvetandig und selbstverantwortlicn genug, ·

sodaB er einen staatlichen Eingrirr nicht braucht.

Nach der Cni-Quadrat-Methode wurde uberprlift, inwieweit Bich

verschiedene Untergruppen unter den Jugendlichen in dieser

Meinung von der Gesamtheit unterscheiden.



8.2 Geschlecnt:

Weiblicne Jugendlicne meinen signifikant haufiger als mannliche

Jugendlicne, man sollte immer wieder auf die gesundheitsschadi-

genden Wirkungen des Rauchens hinweisen (p 10,05). Dieser Unter-

schied ist durchaus zu erwarten gewesen. Da sich unter den w eib-

lichen Jugendlichen mehr Nicutraucner befinden, mussen sie bei

einigen Statements, die gegen das Raucnen sprechen, hauriger zu-

stimmen.und bei Statements, die rur das Rauchen sprechen, gr6Bere

Zurucknaltung uben.

Jedoch ergibt Bich ein unerwarteter Unterschied bei der Beur-

tellung der Aussege 2 (entspannen): weibliche Jugendliche, die

haufiger als mannliche Jugendliche Nichtraucner Bind, meinen

nauriger als mannliche Jugendli he, man-*6nne sicn Dei einer

Zigarette wunderbar entspannen (p i o. 02). (M6glicherwel.se·.warden

also die entspannenden Elrkungen dee Rauchens von Nichtrauchern

uberschatzt.)

5.3 Alter:

Die Gerahrenmomente, die mit dem Rauchen verbunden Bind, werden

von den Jungeren Jugendlichen starker gesehen als von den alteren

Jugendlichen. Alle Aussagen, in denen auf gesundheitliche Gefahrery

durch.das Rauchen ningewlesen wird, warden miz zunehmendem Alzer

seltener- akzeptiert. Obwohl,die Nullhypothese nur bei einem.Suate-
ment (Nr. 9: Laster, das den Raucher k5rperlich zugrunde richtet)

abgelmnt: werden muB, ili dleser Trend eindeutig.

Orrensichglich aber halt die Meinung, daB Rauchen Gefahren berge,

nichi von dem Rauchen ab. So haben - wie weiter oben gezeigt wer-

:-1:.:4 4 .- :-:=.
. :.'. :.:: #-i.'...... .-4.3
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den konhte - fast alle Jugendljchen, die Jemals rauchen werden,

die ersten Raucherrahrungen mit 13/14 Jahren gesemmelt. Zudem

sind die Jungeren Jugendlichen trotz der tewumten Gefahren

am seltensten der Meinung, man sollte maglichet nicht unter

18 Jehren rauchen (5). Zu dleser Meinung kommt die eindeutige

Mehrheir der Jugendlichen erst, wean sie uber 18 Jahre alt

eind und ein m6gliches Rauverbot fur Jugendliche unter 18 Jahren

sie selbst nicht mehr treffen k6nnte. (Chi-Quadrat: p 20,05).

Signifikante Unterschiede zeigen sich in der Meinung verschie-

dener Altersgruppen, dah die Gefahren des Rauchens im allgemeinen

Stark ubertrieben seien (6). All€rdinga ist hier kein gensreller

Zueammennang zwischen der Haufigkeit der Zustimmung und dem Alter

zu beobachten. Dleser Meinung stimmen sm dufigeten die fiber

20-Janrigen und am Beltensten die 18/20-yahrigen zu.

8.4 Stadt-Land-Unterschiede

Wahrend rast jeder zielte Dcrfbewohner (4 %) meint, Rauchen sel

ein reiner GenuB (10), stimmen dieser Aussage nur 35 % der Klein-

und Miitel- und 32 % der GroBstMdter zu. Dieser Unterschied ist

auf dem 1% - Niveau signifikant. Zum anderen stimmen signifi-

kant (PE 0.05) mehr jugendliche Dorfbewohner als erwartet (33%)

dem Argument zu (40%), daB Rauchen ein Zeicnen von innerer Un-

sicherheit und Haltlosigkeit sei (7).

Jugendlicne, die in 1Kndlichen Gegenden leben, haben also eine

starkere ambivalente Einatellung gegentiber dem Raucnen.

..
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8.5 Regionale Unterscniede:

In Region 3A (Hessen etc.) sind die Jugendlichen haufiger

als andere der Meinung, daB Rauchen ein Zeichen von innerer

Unsicherheit und Haltlosigkeit sei (ps 0.02). Jedoch besteht

hier ener die Tendenz, den Lustgewinn im Rauchen nicht zu

sehen (8: Zigarette macht Leben leichter und sch6ner: pllo.01)

und. haufiger die Gefahren, die mit dem Rauchen verbunden sind,

zu akzeptieren (12: Gesundheit mut illig ruinieren: p 6 0.05).

In Nordrhein-Westfalen meinen mehr Jugendlicne als sonst, daB

Rauchen ein Zeichen von innerer Unsicherheit und Halilcsigkeit

sei. Andere Unterschiede sind hier nicat zu finden.

Bayerische Jugendlicne meinen haufiger··als erwart€t, deB Raucher

sick ihre Gesundneiz mutwillig roinieren, versprechen·sich aber

gleichzeitig haufiger von der Zigaretre ein letchteres und

schdneres Leben.

8.6 BerurstatiFkeit:

Jugendlicne, die ein e igenes Einkommen haben, stimmen allen

vier Aussegen, die fur das Rauchen sprechen, signifikant

hauriger Eu ala Jugendliche, die kein eigenes Einkommen be-

ziehen. Dieses Ergebnls kann ohne weiteres erwartet werden,

da Jugendliche, die ein eigenes Einkommen beziehen, · auch be-

deutend haul'iger ala Jugendliche ohne eigenes Einkommen starke

Raucher.sind. Es fallt Jedoch all:f, daB die Jugendlichen mit

eigener Einkommensquelle die Auseagen, die gegen dee Rauchen

sprechen, nicht haufiger ablehnen oder seltener zustimmen.

------6.
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Man erkennt also alle Grlinde, die sich gegen das Rauchen

richten, wie andere Jugendlicne an, erwartet aber zugleich

mehr als andere Jugendliche, daB Rauchen Vorteile bringt.

8.7 Distanz zum RM-lonsum

Die Einstellung gegenuber dem Rauchen und die Einstellung zur

Einnahme von Rauschmittel stehen offensichtlich in starkem Zu-

sammennang: die Nullhypothese, daB die Einstellungen gegenuber dem

Rauchen und der Einnahme von RM unabhangig voneinander Bind,

konnte nur bei drei der· 12 Aus sagen nicht abgelehnt werden.

Maglicherweise deutet dieses Ergebnis aur einen gemeinsamen

Faktor von Rauchen und RM-Konsum hin. Uber den Wirkudge-

zusammenhang ist damit ledoch noch nichts entschieden. Es ist

dabei auch zu · bedenken, da-3 Jugenallche mil finer. geringen Di-

stanz zum RM-Konsum s ich signifikani nauriger auch.als'Raucher

(insbesondere als standige Raucher) bezeichnsn. So kann der

hier aufgezeigte Zusammenhang von rein statistischem Wert sein

und eine Scheinkorrelation anzeigen.

Die Beurteilung der einzelnen Statements, die sich auf den Lust-

gewinn durch das Rauchen beziehen (2,5 und 10; 10 Jedoch nichc

signifikant) ist umso eher positiv, Je geringer die Distanz zur

Einnahme von RM ist, und die Beurteilung der einzelnen Statements,

bet denen staatliche Sank$ionen gegen das Rauchen gefordert werden

(3,4,5), ist umso positiver Je graBer die Distanz zum RM-Konsum

94.

7..:... ..
:

- 33 -



 chaubild 10: Haufigkeit der Zustimmung von Anti-Raucher-

und der Ablehnung von Pro-Raucher-Aussagen

nach der Distanz zum RM-Konsum
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-/- */ f.: -010--=-::/ 
-- - . ---

0-N .

- -......... .--.......:./.

=70=r-
.. ... r---

-0-P

nein weiB viell. ja,habe
\ nicht mal

Die Antworten auf alle Statements lassen 0 rkennen, daB der

Zusammennang zwischen der Einstellung zum Rauchen und der Ein-

stellung zum RM-Konsum nicht immer linear bew. eindimensional

ist. Jugendliche, die noch keine Erfahrung mit RM haben, aber '

sie "vielle icht mal" probieren wollen, weisen eine eindeutigere

Rauchereinsrellung auf ala Jugendliche, die angeben, bereits

... Erfahrung mit RM zu haben bzw. -sich eindeutig fur den RM-

Konsum aueepre cnen ( Schaubi ld 1 OY . Wie schon gezeigt, korres-

pondiert diese eindeutigere Raucher-Einstellung nicht mit dem

raktischen Verhalten dieser Gruppe. Deshalb Bind Zusatzauswer-

tungen notwendig. Hierbei sollten die Gruppen mit unterechiedlicher

Distanz zum RM-Xonsum in rauchende und nichtrauchende Untergrup-

pen aufgegliedert werden.

-- --/- --.... -
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8.8. PEoble-maur-unK

Bei einem Vergleich zwischen der Beurteilung der ei nzelnen Aus-

sagen durch die drei Problemgruppen fallt zunMchst auf, daB die

Dimensionen "Rauchereinstellung" und nProblemnaufung" voneinan-

der weitgehend unabhEngig sind. Di ses Ergebnis entspricht dem

weiter oben beobachteten Ergebnis, daB das Reuchverhalten nur

bei Gelegenheitsrauchern mit der Zahl der Probleme, mit der sich

ein einzelner Jugendlicher auseinandersetzen muB, korreliert.

Signlrikante Unterschiede zwiscnen den Problemgruppen treten

bei der Beantwortung von drei Statements auf: Je mehr Probleme

der einzelne Jugendliche hat,

- umso weniger let er geneigt, das item e

 eichteres und sch6neres Leben) abzulehnen und

- umso.grdBer ist die gahrscheinlicnkeit, daB er

den Statements 7 (Unsicherheit und Haltlosigkeit)
und 11 (auf Reklame hereingefallen) zustimmt.

Das Raucnen nat also orrenbar fur Jugendliche Raucher mit vielen

Problemen eine wichtlge positive Punktion, obwohl das Unbenagen

gegentiber dem Raucnen gleichzeitlg recht noch ist, da man eich

Belbst mehr bder weniger stark "verriuirt" fUhlt.
..

-
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3   Kannen Sie sich noch erinn.ent:
2 44 In welchem Alter haben Sie zum

ersten- Mal geraucht ?

44 A Wie wilrden Sie sich gegenwartig
w  Bsfg selbst bezeichnen:

Als stancligen Raucher, als Gelegen-
heitsraucher oder als Nichtraucher?,·'

*     
Habe:, Sie mit dem Rrachen schan

ip-%7.Z  einmal linger als 3 Monate.sus-

gesetzt? 9..

9 *3
-

Was rauchen Sie alles zur Zeit ? :

: C:-V MEHRFACHANGABEN MOGLICH V

A F. INTERVIEWER BITTE EINSTUF :
&,0

0

Hat der Befragte eben Zigaretten
angegeben? v

10 Jahre oder fflnger--

11-12 Jahre----------

13-14 Jahre-----..._.

15-16 Jahre----------

17-18 Jshre---------_.

19 Jahre oder alter----

g Cr'3

Habe noch nie geraucht- -- i <

Standiger Raucher------

Gel genheitsraucher--- -

Nichtraucher- --- ------·

.Jk--------------------

Nein

Filter

,·M 97
-----0------------/<.---

.r:/ H
-6i\1/

i'"A---;

Zigaretten-----------.-

Pfeife-- - - -.*-- - --.-- .. .

1 Zigarren, Stumpen-----.

Zigarillos-------------

  R.auchen Sie hauptsachlich Zigaretten
eu;"Amit oder ohne Filter? \/,

Ja

Nein
3 ------47.-

Ausschlie31ich Filter=igaretten- - -

Vor·,viegend Filterzigaretten

Ausschliealich Zigaretten ohne Filte:

Vorwiegend Zigaretten oh:.3 Ffier--

t.

-- -

---0-----I

I......I
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A-  wie viele Zigareten rauchen Sie

9 .sr:durchschnittlich pro Tag? v£5

Weniger als 1 Stfick pro Tag-------
..Il.-0/.-

1-3 Stuck......................-

4-& Stuck-----------------------

7-12 Stuck- --

13-19 Stuck----------------------

le /Fa Welches ist zur Zeit Ihre
'll 17**
-E '#.9 bevorzugte Zigaretrenmarke? ,·

LISTENVORLAGE 12

20-30 Stuck............

30-40 Stack----------------------

uber 40 Stuck-

Reval------

Stuyvesant- -

Players----.

Gaulfoises--·

Kent-----.--

HB-.....-.-.

Krone--------

Ernte------...

Marlborough--·

Reyno-----.--.
..

Roth-Handle----

Astor--.-..-.--

Gitaner-- -.... . .

Lord, Lord Extra

Candida--------·-·

Atika--------,---

Camel-----------

Peer Export.-----

Kim-------------

4/.-

/

1.. .

.---.

.

I '-I.

..

4.

Andere..........
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t' =9 Auf dic'sor Liste stehcn
C:·    verschiedene Auaerangun

uber das Rauchon. Sie

sollen zu jeder Auaerung
sagen, ob Sie ihr zustim-

men oder nicht =ustim-

men.

LISTE 13 VORLEGEN 1

E-:i *br : 4.:

: -.: 4 * :   b ·i.

-

..i

1 Die P.i..:1 arn< for Zigaretten Stimme zu-------

mifflie verborcn wel· en. ..

(/ Stimme nicht zu- -

2 Viela Mensc]zen kannen sich Stimme zu-------·

bai einer Zigarette vmnder-

bar emspannen. . 6/ Stimme nicht zu- -

3 Die Zigarette ist eine ernste Stimme zu-------

Gefalir unscres Jahrhunderts 1
v.

Stimme nicht zu..

4 Man some die· Zigaretten
mit so hohen Steuern be-

legen, daB sie kaum noch

jemand kaufen kann. r

5 Jugendliche.unter 18 Jah-

ren scllten m6glichst
itberhaupt nicht rauchan. V

Stimme zu---.-..

Stimme nicht zu- -

Stimme zu-------

Stimme nicht zu--

6 Die Gefah:en des Rauchens Stintme zu-------

werden im.allge:netnen 1/  Stimme nicht zu- -stark itbertrieben.

7 Starkes Rauchen ist ein

Zeichen von innerer Un-

sicherheit und Haltlosig-
keit.

Stimme zu

,/' Stimme nicht zu---

8 Eine Zigarette zur rechten Stimme zu--------

Zeit, macht das Leben J'
letchter und schaner. $timm e nicht zu--:

9 Ratichen ist cit LastOr, das Stimme su---.f--

den Monschen karperlich
zugrunde richtet. v' Stimme nicht zu-

.

10 Rauchen ist ein reiner., Stimme zu
·

- GenuG. . ..·V

, · .- St;t mrne nicht zu- ··...

11 Die metten Leute rauchen, Stimme zu------:C
wet] sie auf die Reklame

6· Stimm e nicht zu--hareingefallen sind.

12 Man scllte immer darauf

hinwei£c::, tai die Raucher

Eich. 12.:e Ces,2ndheit muI-
,.

willig re,inieren.

Stimmezu-------

Stinnrne nicht zu--



 9 4:% Es gibt verschiedene :,Idglichkeiten,
m# C)) die gesundheitsschatiliche Wirkung

des Raucheng zu verringern. Was

vch dieser Liste halten Sie fur

besonders wirkungsvoll?

1NTERVIEWER OBERREICHT

LISTE 14

1 Lungcrz3ge vermeiden-

2 Viel frische Luft------·

3 Pfeife oder Zigarren statt
Zigaretten raucnen

4 Zigarette nur halb rauchen·

5 Nikotinarme Zigaretten
rauchen

6 Filterzigaretten rauchen--

7  igarettensuitze init Filter
 11*atz oentazen .0.

8 Das Rauchen einschranken-·

!
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Listo
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Reval

Suyvesant

Players

Gaulloises

Kent

HB

Krone

Ernte

Marlboro

Reyno

Roth-1Iandle

Astor

Gitane

Lord, Lord Extra

Candida

Atika

Camel ·

Peer Export

Kim

Andere:............. (Bitte angeben)
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Liste

Die Rcklainc far Zigaretten mOBte

verbotcn werden.

Viele Menschen kannen sich bei einer

Zigarette wunclei·bar entspanncn.

Die Zigarette ist eide ernste Gefahr

unseres Jaht·hunderts!

[71 £:33il ...

U F.ED

Man sollte die Zigaretten mit so hohen

Steuern belegen, daB sie kium noch

jemand kaufen kann.

Jugendlic·he unter ] 8 Jahren sollten

m8glichst uberhcupt richt ,·auchen.

6 Die Gefahren des Ranchens werden im

allgemeincn stark (lbertricben.

Starkes Rauchen ist ein Zeichen von

innerer Unsicherheit und Iialtlosigkeit.

8 Eine Zigarette zur rechten Zcit, macht

das Leben leichter und sch8ner.

9 Rauchen ist ein Laster, das den Menschen ..

karperlich zugrunle richtet.

10 Rauchen ist ein reiner GenuB.

11 Die meisten Leute rauchen, wen sie auf

die Reklame hereingefallen sind.

12 Man some immer darauf hinweiscn, daB die

Raucher stch Ihre Gehundheit mutwillig ruinieren.
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Liste

1 Lungenzuge vermeiden

2 Viel frische Luft

3 Pfeife oder Zigarren statt Zigaretten rauchen
.

4 Zigarette nur halb rauchen

5 Nikctinarme.Zigaretten rauchen

6 Filterzigaretten rauchen

-4.

. 7 Zigarettenspitze mit Filtereinsatz benutzen

8 Das Rauchen einschranken

I.

4

..
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: 4.4 1

RESPUNCENTS

10 JAHRE
U.JUENCEk

11-12 JAHRE

13-14 JAilkE

15-16 JAHKE

17-le JAHKE

19 JAHRE
U.AELIER

NUCH Nit

G[HAULI IT

INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUEACHEN.

KUENNEN SEE SICH NOCH ERINNERN- IN WELCHEM ALTER HABEN SAE ZUM ERSTEN

MAL GERAUCHT.

TUTAL

130
13.7

196
20.6 ·

248

26.1

162
17.0

44

4.6

19
2.U

14#
15.6

MAENN
LACH

WEIB
L/CH

85 4.4

90'
18.6

121
24.9

125
25.8

70
14.4

11
L. 3

1.0

61
12.6

40
8.6

75
16.2

122
26.3

91

19.6

33
7.1

14

3.0

87

18.0

ALTER ALTER ALTER

14-17 18-20 21-25

55

14.6

89

23.5

122

32.3

39

10.3

36
14.0

48

18.7

59
23.0

57
22.2

1 20
.3 7.0

39
12.3

59
18.7

67
21.2

66

20.9

23
7.3

1 17
.4 5.4

68 35
18.0 13.b

45
14.2

ORT
BIS

5 TSD

.
40

16.9

47
19.9

65
27.5

44

18.6

13
5.9

ORr

5-100
TSD

63
17.7

73
20.5

84

23.6

53
14.9

17
4.8

2 12
.8 3.4

26
11.0

51
14.3

ORT

UEBER
100 T

21
7.7

76
21.6

97

27.6

64

18.2

14
4.0

5
1.4

67
19.0

NiELS
1+5

DATE 18 JAN 72

NIELS NIELS NEELS HEELS E GEN
2 JA 36 4 tt NK.

33 250

34
14.6

49

21.0

62
26.6

36

15.5

14
6.0

30

12.0

46
18.4

68
27.2

46

18.4

7
2-0

14

4 1.6

35

15.0

48

19.2

18

10.9

40

24.2

40·
24.2

ZT

16.4

11

6.7

6

3.6

23
13.9

19 29

12.9 19.5

33 28

22.4 18.d

44 $2

Z 9.9 21.$

27 25

18.4 16.8

3

2.0
9

0.0

1 7

7 4.7

19 19
12.9 12.8

6F

12.0

101

20.1

l 2Z
22.4

123

23.1

33
6.2

11
2.l

6d

12.d

NICHT
&1GFN

LINK.

61
14.9

Se Z
21.5

172
29.8 r

41 ;

10.0 1

11
2.7

6i
1.5 1

77 i
16.6 i

C

951· 4 370 257 316 236 356 352 2 165 147 149 532 409

1
.3

9
.
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F KESPUNUENT

s T A cl,U 16* R
MAUCFEA

(,elt,;tht.-
HAUCHKa

A ALHTRAuCHEK

ENS I I 1 UT HUER JUGENUFURSCHUNG, MU ENCHEN.

kIE WUbRDEN SIE SICH GEGEN„AERTIG SELBST BEZEICHNEN- ALS STAENOIGER

HAULHEK,ALS GELEGENHEA TSRAUCHEH ODER ALS NICHIRAuCHER.

TOTAL

331
41.5

21U

26.3

2,6
32-1

MAENN beld. ALTEK
LICH Lt CH 14-17

£ub
46.9

93
22.1

122

29.0

124
33.1

117
31.2

1 33

35.5

85
27.7

104
33.9

117
38.1

ALT LK

lu-Lu

102

40.4

56
Zo.4

6U
27.3

ALTER UkT

21-25 Mls
5 TS D

URT

5-100
TSO

144 89 123

53.1 .42.4 40.7

48 51 77

17.7 24.J 25.5

77 70 10 1

29.2 33.3 33,4

ORT NIELS

ULCER 1+5

too T

11T 82
41.3 41.8

82 .. ; 54

29.0 27.6

.84 60
29.7 30.6

DATE le JAN 72

FILTEK HAI SCHUN GEAAUCHI (&/4.vT;

NAELS NIELS NIELS MILLS

2 JA 34 4

eiGEN hACHT ·

tiNK. L A Gr k

1/AK-

88 58 4d SJ Ljl 96 I

43.8 40.6 38.1 40.8 44.9 24.9

>5 36 31 32 110 48

·27.4 26.0 24.0 .4.0 23.3 14.5 i

58 46 46 45 1L2 132

28.9 32.4 36.5 34.0 Lb.3 40.2

798 421 1/5 307 22U 271 210 302 283 196 201 142 l 6 1'U 4uj 328 i

/

6*
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INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 19 JAN 72

l
WIE WUERDEN SIE SYCH GEGENWAERTIG SELBST BEZEICHNEN- ALS STAENDIGER

RAUCHER.ALS GELEGENHEITSRAUCHER ODER ALS NICHTRAUCHER.
FILTER HAT SCHON GERAUCk

TOTAL FA 50 FR 60

NEIN WAHRS VIELL 'JA, LOWS MIDDL HIGH
NICHT HAL HAB

9

F QESPONDENT 798
'

282 180 139 200 192 409 197

STAENDIGER 331 92 56 55 131 78 1T 1 82

MAUCHER 41.5 32.6 31.1 39.6 65.5
 

· 40.6 41.8 41.6

GgleGENH.- 210 80 50 41 39 40 108 62

RAUCHER 26.3 28.4 27.8 29.5 19.5 20.8 26.4 31.5

MICHTRAUCHER 256 109 74 43 30 74 129 53 r

32.1 38.7 41.1 30.9 15.0 38.5 31.5 26.9
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F kLEPUhDENT

hl: 1.-

INSTl TUT FUkA JUGENDFURSCHUNG, MUENCHEN.

HADEN SIE MIT JEM RAUCHEN SCHul, Et NMAL LAENGER ALS 3 MONATE

AUit;*SEIZT.

.
TUTAL .AbNN ht/B ALTER ALTLR

LACH L CH 14-17 18-20

ALTER ORT
21-25 DIS

5 TSD

.
231

,

124 107 #0 68 77 56

'42.0 · 41.3 44.4 45-5 42.2 40.1 40.0

DA re 14 JAN 72

FiL IER RAUCHER

URT ORT NIELS NIELS NEELS NIELS NIELS

5-100 ULOER 1+5 2 34 3  4

TSD 100 T

94 80 01 64

46.U 40.2 44.9 44,8

EIGEN NICHT

ciNK. LlGEN
./MA.

42 35 28 1 *, 95

43.8 43.8 32.9 39.5 4U.3

254 145 108 83 75 96 76 . 78 99 64 00 43 42 44 1/1 dt

40.9 4b. 3 44.8 43.9 40.6 50.0 54.3 38.8 49.7 47.1 42.0 44.6 52.5 51.8 SU-0 41.3 1

542 310 241 l69 161 192 140 201 199 1J6 143 96 80 35 342 1 V6

JA

-,

I

.
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DATE 18 JAN 72
. INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

.1

WAS RALCHEN SIE ALLES ZUR ZEIT.

FILTER RAUCHER

TOTAL FR 50 FR 60

NEIN WAHRS VIELL JA. LOWS MIDDL HIGH h.
NICHT MAL HAD

F RESPONDENT 542 173 106 96' 170 116 200 · 144
.

4

ZIGAPETTEN 524 167 105 91 164 113 274 137

96.7 96.5 99.1 ·94.0 96.5 95.8 97.9 95.1

PFEIFE 92
 

30 13 18 31 20 53 19

17.0 17.3 12.3 18.8 18.2 16.9 18.9 13.2

... C

ZIGARREN 18 4 1. 3 10 4 11 3

STUMPFN 3.3 2.3 .9 3.1 5.9 3.4 3.9 2.1

4

ZIGARILLOS 45 9 4 10 22 13 16 16

8.3 5.2 3.8 10.4 12.9 11.0 5.7 11.1

'P
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 1
.1.

22.

DATE td JAN 72
INSTITUT *-UEk JUGENDFUBSCHUNG, MUENCHEN.

 AS HAU.HEN Sit AlltS ZUR Zel T.

(F,€412*ACHM:€A:*#I,J 6 -v t ,1 ,GL 2 <CH 1 FILTER RAUCHER
l.

TUTAL MAENN halu ALTER ALTEK ALTER ORT URT URT NIELS NIELS NIeLS KIELS NIELS tlGEN NiCHT

LIC,1 LIC,1 .
14-17 10-20 21-25 015 5-100 UEIJER 1+5 2 ,A JB 4 .tiNK. '· & 1Gch

C thB.
S TSD TSO 100 T

F RtbPoNOENT 542 JUO 241 189 1bl 192 140 201 lyy 136 143 96 do 85 342 190

94 7T a3 J29 191 1

524
' 283 24U 181 157 186 135 194 193 129 139

liGAkETIEN
90. /' 94.3 97.0 95.8 97.5 96.9 96.4 96.5 97.0 94.9 97.2 97.9 96.3 97.6 90.2 97.4 r

P,Elff 72 84 '. 4 25 29 38 24 31 29 26 33 11 10 1 li 58 3, 11
17.0 Ld.0 3.3 13.2 ld.U 19.4 17.1 18.4 14.6 19.1 23.1 11.5 12.$ 11.0 17.3 16.8 i

liGAA KEN ld 15 3 2 Z t4 9 2 7 9 Z 3 2 Z /5 31

STUhPtr, 3.3 5.0 1.2 1.1 1.2 7.3 6.4 1.0 3.5 O.6 1.4 3.1 2.5 L.4 4.4 1.5 l.
/.

LIGAR 1LLuS 4b ,e 7 14 1l 20 12 10 23 10 11 8 7 9 10 15

4.3 12.7 2.y 7.4 O.0 10.4 U.6 5.0 11.6 7-4 7.7 8.3 tt d 10.6 8.6 7.7

.



2i

·ANST11 UT PUER JUG[NUFURSCHUNG, MUENCHEN. JA rE 18 JAN 72

AAULHE  Ste HAUVISALLHLICH ZIGARETTEN MIT UUER OHNE FILTER.

FILTER LIGARITTER-KAUCHEP

TOTAL. MatAN wtto ALTER ALTEK ALTER UKT UKT URT NIELS NIELS WILLS NibLS NIELS LIGch AILHT

LIon ·LICH 14-17 ld-20 21-25 uIS 5-100 UEdtR 1+5 2 3A Jd 4 c & NA- l/GEI,

5 TSD TSU 100 T i.iM.

p K.:St'e6uthr 524 283 · 240 181 157 186 135 194 193 129 139 V4 11 83 329 191

'•Uk % ill r.x- 204 97 liu 94 78 96 12 88 106 73 61 52 38 44 1/2 :5

£164Wkilt•i 51.1
.

J4.3 70.8 51.9 49.7 51.6 53.3 45.4 56.0 56.6 43.9 55.3 49.4 53.0 52.3 49.7

VUK.1/6,1,U 1'e lu6 >0 79 4d 49 46 58 52 34 45 JO 2, 2O 1 UJ ,3

1.11./EK-/1.i. 29.b 37.5 2U. d 32.0 30.& 26.3 34.1 29.9 26.9 29.5 32.4 31.V 29.y 74.1 3J.4 2/.7 ,

i
•,Ul. 2 1 0. 42 36 6 9 10 2J 6 22 14 9 A4 4 T M 26 16 1
GhNE. F Al I  .H 0.0 12./ 2.5 M. 0 6.4 12.4 4.4 11.3 7.3 7.6 to.1 4.3 9.1 9.6 r.1 &.4

Vt,hAILG.ZAG. Dl 43 t 1 14 20 17. 9 it 19 9 15 . 1 9 ·9 4l 24

uK. u i 11- T t:d 9.7 14.1 4.6 1.T 12. 1
.

9. i 6.7 10.U 9.8 7.0 10.8 7.4 11.7 10.8 8.2 12.6 '

/
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F k<SPUNDENT

W :Ek 1612,1
ALS 1 91.

1-3 ST.

4-6 ST.

7-12 $T.

13-ly ST.

21 -30 ST.

30-40 ST.

ULutR 40 ST.

INSTITUT FULR JUGENUFORSCHUNG. MUENCHEN.

WEE VIbLE LIGARETTEN RAUCHEN SKE DURCHSCHNITTLICH PRO TAG.

COTAL MAENN
LIGH

,$
11.3

22.·
7.8

iu 33
· 13.4 11.7

9, 4l
18.1 14.5

129 73
24.6 25.6

97 66
18.* 21.3

59 37
11.3 13.1

1.5 2.1

WE16

Li CH

37
15.4

..7

15.4

54
22.5

56
23.1

30
12.5

22

9.2

ALTER
14-17

31
17.1

43
23.8

36

19.9

40
22.1

21
11.6

5
2.8

ZZ
.8 1-1

ALTER

18-20

17
10.0

15

9.6

32
20.4

44
28.U

24
1 3

22
14.0

Z

1.3

ALTER
21-25

ORT

Uis

5 TSD

11 15
5.9 11.1

12. i 4
6.5 10.4

27 31
14.5 23.0

45 30
24.2 22.2

52 22
20.0 16.3

32 16

17.2 11.9

4
Z.2

-Z
1.1

4

3.0

2
1.5

ORT

5-100

TSD

23
11.9

28

14.4

3U

15.5

54

27.8

30
15.5

Zj
11.9

2

1.0

ORT

UEBER
100 r

21
10.9

2a
14.5

34

17.6

43
22.3

45
23.3

20
10.4

Z

1.0

NIELS

1+5

12
9.3

20

15.5

23
17.6

24
18.6

28
21. F

16

12.4

4
3.1

Z

1.6

DATE le JAN 72

Zg

FILTER ZAGARkTTEN-WAUCHER

NIELS N/ELS NlkLS NELLS
2 34 3ij 4

14
10.1

17
12.2

L3
16.5

42
30.2

25
18.0

14
10.1

13

13.8

18

19.1

9
9.6

25

26.6

15
16.0

l Z
12.8

1 2
7 2.1

11
14.3

7.8

25
32.5

13
16.9

t 3

16.9

6

10.4

1.j

LEG*N
EINK.

63 329

9

10.6

9
10.5

15
18.1

23
27.7

16

19.3

10.3

29

3l

9.4

59
17.9

V0

27.4

70
21.3

41
12.5

,
1.5

NICHT,
klbily '

FALK.

29
15.2

30 1

19.9
,

34 1
17.8 1,
40

,

20.9

26
13.6

A8
9.4

$

1.6

. 4

524 :U3 240 181 15T 186
.

135 194 193 129 139 94 77 191

Z
2 2

.6
.4 .7

*. .

.
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F <FFPCNDENT

WcNTGCR
ALS 1 ST.

1··35T.

4-6 ST.

7-12 ST•

13-19 ST.

2C-30 ST.

36-41 ST.

U:940 4C ST.

INSTZTUT FUER JUGFNOFORSCHUNG, MUENCHEN.

WIE VIELE ZTGARETTEN RAUCHEN SIE OURCHSCHNITTLICH PRO TAG. ·

TOTAC

59
11.3

7C
13.4

95
16.1

129
24.*

97
t8.5

59
11.3

1.5

.4

Fe 59
NEIN

25
15.0

25
15.0

33
19.8

34
20.4

34

2C.4

t 5
9.0

1
.6

WAHES VIELL
NICHT MAL

14
13.3 9.9

17 14
16.2 15.4

19 16
18.1 17.6

26 25
24.8 27.5

15 15
14.3 16.5

10 12
9.5 13.2

3
2.9

JA,
HAB

11
6.7

14.
.5

27
16.5

44
26.8

34
20.7

24
14.6

4.
2.4

-2

FP 60
LOWS MIOOL HIGH

13
11.5

18

14.2

l9
16.0

22
19.5

24
21.2

.
16

15.9

28
10.2

37
13.5

49
17.9

76

27.7

53
19.3

23
0.4

14
9 1.5

e 7

18
13.1

17
12.4

27
19.7

il
22.6

20
14.6

18

13.1

3
2.2

!L

DATE 18 JAN 72
4,

I.1
FILTER ZIGARETTEN-RAUCHER ' 1]

A

524
,
167 .1C5 gl 164 113 274 137.

- -
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1 .;.1 1

F kESPUNOENT

REVAL

STUYVESANT

PLAYtRS

GAULLJ:SES

KENT

KRONE

ERNT &

MARLDURUUGH

RkYNU

INSIETUT FUER JUGENDFORSCHUNG. MUENCHEN.

WkLCHES 1 ST ZUR LEIT EHRE 6EVOR£UGTE ZIGARETTENMARKE.

CLNT C)

TOTAL HAENN
LiCH

64
12.2

70
13.4

7

1.3

JO

5.7

1.5

94

17.y

14
2.7

68

13.u

14
2.T

54
19.1

31
11.0

6
2.1

24
6. D

3

1.1

63
22.3

5
1. b.

,

33

11.7

9
3.2

1,tile
LICH

10
4.2

39
16.3

1
4

6
2.5

5.

2.1

31
12.9

9
3.8

3M

14.6

5
2.1

ALTER ALTER
14-17 18-2u

19.
10.5

30

16.6

·4
2.2

5.0

4

2.2

36
19.9

3
1.7

23

12.7

6
3.3

16
AU.2

10
11.5

10
6.4

.6

28
17.d

1

.6

ALT ER
21-25

29
15.6

22
11.8

3

1.6

11
5.9

3
1.6

30
16.1

10
5.4

/10 27

11.5 14.5

3
1.9

5
2.7

ORT

MIS

5 rso

15
11.1

2T
20.0

2

1.5

·24
17.U

20
14. d

5
3. r

ORT
5-100

TSD

32
16.5

16
8.2

4
2.1

13
6.7

3

1.5

38
19.6

7
3.6

21

13.9

4
2.1

ORT
UkuER
100 T

16
8.3

ZT
14.0

16
8.3

3

1.6

32
16.6

7
3.4

21
10.9

5
2.6

uATE le JAN 72

FILTER ZtGARhTTEN-RAUCHER

NIELS NIELS MAELS NAELS NIELS EIGEN

1+5 2 33 36 4 EINK.

7
5.4

19
14.1

19
13.7

Y

9.6

10 17
7.2 id.1

13
.8 2.2

6.2

3
2.3

20
15.5

3.9

5.8

1.4

S

5.3

2- L

26 25
20.1 26.6

2
1.4

12 18
9.J 12.9

2
2.1

19
20.2

16
7 6.4

11
07 1.1

14

18.2

10.4

2

2.6

1
A. 3

1t
14.3

2
2.0

12
/5.6

3
3.9

14
16.9

10
19.3

1

1.2

6
7.2

3B
11.*

45

13.7

4

1.2

16
4.9

2.F-I J

hIChi
LAGLN
EAMI

26
13.6

24

12.6

1.

14 1
7.3 1

35
9 2.6

10 05

12.0 19.8

3
3.6

7
2.1

7 +J

b. 4 1).1

4

3

3.6

9
.7

>

1.>

29
15.2

7
3.1

24

12.6

3
2.6

3

1.0
6 5 3 4 2 2 2 4 2 3

1.5
,

1.8 1.3 2.2 1.3 1.1 1.5 2.1 I.0 2.3
.

/

524 283 240 . 181 157 186 135 194 193 129 139 94 77 b3 329 191

&
.5

1 ,

H*



INSTI TUT F UUR JUGLNDFORSCHUNG, MU ENCHEN. DATE 10 JAN 12

F kLSPLAU<NT

delh-hali,OLE

ASILK

GiTANt

L MO-L.txrKA

LAAC/LA

ATikA

LA'.El

PILK EXPUAT

KELCHES 1Sr ZOK LEIT tHRE dt:VURZUGTE ZIGARETTENMARKI:.

luTAL

34
6.1

d...
15

iv

15.1

12
2.3

27

5.2

6O

13.U

11
2.1

M.&*NA

L/Qi,

Wl 16

LICH

27 I

9. b 2.1

. 7.
2.,

ALTEk

14-17

6

4.4

1 3

4 1.7

14 64

4.V 26.7

2 10
-7 4.2

12

4.2

43

15.9

t1

6.j

ZJ

1.0

- ./1
4.6

15

U. 3

5

2. is

9

5.0

j 1

17.1

6

3.3

ALTLH

ld-23

11
7.U

2

30
19.1

S
3.2

S
3.2

24
15.3

.0

4
2.5

15 le

8.3 10.2

ALTER
21-22

13
7.0

3

1.6

j4

18.3

Z

t.1

13

7.0

13
7.0

URT

Dis

5 TSU

OkT

5-100
TSO

1 15

.7 7.7

3

2.2

2O

14.b

4
3.0

a
5.9

20

14.8

2
1.0

2l
10.8

4

2.1

t 1

5.7

16

8.2

1 5

1 2.6

17 16

9.1 11.9

14

T.2

dRT

UEDER
100 T

14
7.3

2
1.0

3u
19.7

4
2.1

4.1

31
16. l

5
2.6

17

NIELS
1+D

10

7.8

t5

11.6

FALTLE £t GAKETTEN-RAUCHER

NEKLS N/ELS NibLS MILLS

2 3A 30 4

0

4. J

2
.4

19
13.7

2 2

6 1.4

12
9.3

Z3
17.8

3
2.J

16
12.4

Z
l. 4

18

12.9

J

2.2

t 3

9.4

3

5.2

3

3.2

ld
1 1. 1

1

tU

10.6

l3

13.6

3

3.2

5
6.b

Z
L.U

6

7.2 .

13 14
t 6. Y 16.4

3
3.9

a
2.0

U

7.6

2
L.6

R1
14.3

4

4.d

1
1.2

T

0.4

3

3.6

4

4.9

ciGIN
EANK.

20

OIl

NtiNT
i i el li

i BAK.

J 2
6.3

3

4 2.6

55.
16.1

9
2.7

/3

4.6
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12.2

4

2./

24
/2.b

3
1.6

/4
1.3
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/4.1

2
1.G

25 22
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DATL id JAM 12
ANSTITUT FUEk JUGENOFORSCHUNG, MUENCHEN.

1

AUB UlESER LI STE brtid£N VERSCHIEOENE AEUSSEMUNGEN UEBER DAS HAUCHEN.

Sll SULLEN LU Ji:DER AliUSSEAUNI, SAGEN,00 SIE IHR ZUSTIMMEN ODEK NIGHT

LUSTiH,ta:k.

l UTAL  · MAENN WC 16 ALTER ALTER ALTER ORT ORT ORT NIELS NIELS NIELS NIELS NIELS tiGEN All*kIT.

LIDH LICH 14-17 18-20 21-25 615 5-100 UEOCK 1+5 2 ,A 36 4 LINK. E· i lit N

5 TSO TSO LOO T EINB• 1,

ALSPCNutNri 951 485 464 · 378 Z57 316 236 356 352 233 250 165 A4/ 149 532 409

Liblc 13/1 500 259 239 184 147 169 128 104 185 125 135 75 7T 85 219 214

ATiFMI ,(U 52.6 53.4 51.5 4b. 7 57.2 53.5 54.2 51.7 52.0 53.6 54.0 45.5 52.4 57.0 52.4 52.3

ST.1,1(111 ZU 441 224 217 td8 108 145 107 166 162 103 115 86 69 b4 251 11e

46.4 ·40.2 40.0 49.7 42.0 45.7 45.3 41.2 46.0 44.2 46-0 52. 1 40.9 43.0 47.0 46.U

LISTE 13/2 630 $ll 326 250 17z 216 160 248 224 .100 169 95 107 101 373 257

0/.1 64.1 70.3 60.1 06.9 68.4 67.8 64.7 63.6 68.1 6.7.6 57.6 72.8 0/.4 70.1 62.e
51 il Ml LU

>1.NiCHT LU 294 1e8 125 120 80 94 72 101 120 68. 80 64 36 45 153 140

30.9 34.6 26.9 31.7 31.l 29.7 30.5 28.4 34.1 29.2 32.0 38.8 24.5 30.2 24.0 34.2

LIAT,: 13/3 571 283 2J7 233 156 182 154 21U 198 132 165 102 83 d8 320 243

irthME LU 6U. u 58.4 61.9 61.6 60.7 57.6 05.3 61.2 56.3 56.7 66.0 61.8 56.5 59.1 60.2 59.4

31.Aic„r Lu 361 2 Co 166 139 97 131 80 135 146 97 85 58 63 M8 206 157

38.# 41.2 35.8 34.8 37.7 41.5 33.9 37.9 41.5 41.6 34.0 35.2 42.9 *8.9 39.1 38-4

lt;Tc 13/4 217 100. 111 Y4 5* 65 62 75 79 49 56 J3 36 42 l 2A Vt

STLAME LU 22.8 21.9 23.9 24.9 22.6 20.6 26.3 21.1 22.4 21.0 22.4 20.0 24.5 28.L 22.7 22.2
f

ST.NAChT IU 722 377 · 343 27* 190 250 172 275 269 181 193 125 110 107 406 511 i

75.9 77.7 73.4 73.0 76.3 19.1 72.9 77.2 76.4 77.7 77.2 75.8 74.0 71.8 · /6.3 76.0

4

..



gispt,Nvt"iS

Li Ti tj/5
SrlkAL £.i

Ir.,i/LhT LU

ltsr& 13/6
>ill,hi LU

br.HILHT LU

lifri 13/7
STIMME ZU

2/.,4/thT LU

L/5//. 1 3/0

ST 14 Ml LU

sT.Nictir Lu

thS liTUT Fuek JUGENOFURSCHUNG. MUEI.CHEN.

AvF DIESER LI STE STEHEN Vt*SCHiEDENE AEUSSERUNGEN UEBER DAS RAUCHEN.

Sli SELLEH LU .11:DEK A€USSLRUNG SAGEN.Od SAE IHR LUSTJMMI:N UDER NACHT

LUSTIMMEN. .

TUTAL

544

57.2

401

42.1

J9d
41.9

540
50.U

Jl 6

33.5

022

6/.4

402

42.3

531
55.0

MA ENN

Li;H

26d
55.3

212
44.3

21u
43.3

llj
56.J

151
31.1

330

64.0

213.
43.9.

270
55. r

wE 16

LICK

275
59.3

ld4
39.7

187

4U.3

206
57.3

165

35.6

290

*2.5

idy

40.7

259

>5.6

Alrtk
14-17

144

51.3

176
46.6

161
42.6

210
53.u

135
J'.i

436
62.4

100

44.4

199
52.6

ALTeR
ld-20

151

54.8

10)
40.7

90

35.0

164
63.A

76
29.6

170

69.3

105

40.9

149
54.0

ALTER
21-25

199
63.0

11Y
37.1

147
46.5

166

52.5

105
33.2

208

65.8

l 29

40. ti

183
57.Y

oRr

d/S

5 TSO

145
61.4

91
38.6

96

40.7

139

58.9

94

39.8

.140

59.3

&05

.
44.5

129
54.7

UKT
5-100

TbO

205
57.6

149
41.9

156
43.8

193
54.2

114
32.0

231
66.6

151

42.4

197
55.3

uRT
VEBER
LOU T

191
54.3

156
44.3

141

40.1,

iob
58.5

105
29.0

241
68.5

142
40.3

202

57.4

DATE l.d JAN 72

NEELS NIELS NiELS NicLS NicLS £1 Gtw

105 2 34 3,1 4 tiNK.

132
56.7

97
41.6

Auj

44.2

129
52.4

86

36.9

143
61.4

06

36.9

144
61.8

141

56.4

111
44.4

107
42.8

143

57.2

66

26.4

184
73.6

109

43.0

140
56.0

106

64.2

55
33.3

,8

35.2

Y9

60.0

67
40.6

93
56.4

54
32.7

103
62.4

B3

M6.5

63
42.9

02
42.2

84
57.1

49

33.3

96
65.3

70
47.6

74
5U. 3

49 2,2..

r9
53.0

10
47.0

43
42.3

ei
59.7

45

30.2

102
68.5

/9

53.0

67
45. J

3&5
59.2

216
40.6

239

44.9

2 85
53.6

179
33.6

349
65.6

255
4/.9

21u
50.0

221

AlLHT
ft6t&
*thA,

.2/2 i
54.3 i

16 1
44.3

155
37.9

249
60.9

1 2
32.3

206
F 5.5 ..'

1 ,

144 1
3'.2.

'

254
02.1 1

.'..

951 485 4 54 378 257 316 236 356 352 233 250 105 147 1 · 4J<
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KiSPUNuaNTS

librk 1,/4
STiMMt LU

JT.NIGHT ZU

Libit 13/10

STALAe LU

ST.Nlchi ZU

Lible 13/11

 TIMAL LU

ST. t.1Lhf
£U

LISTE 13/12

STAMMI LU

iNSTITUT FUER JUSLhUFURSCHUNG. MUENCHEN.

Abf 01&4& K LiSTE STEHEN VERLCHIEGENE AEUSSEMUNGEN UEBER DAS KAUCHEN.

ble SIJLLEN LU JEUER ALUSSE,(UNG SAGEN,08 SlE IHk LUSTIMMEN ODEK NICHT

LUSTiMMEN.

ruTAL MAENN
LACH

43u

45.2

. SU3
5L.9

352

37.0

>79

6U.9

23*
24.d

6Vy

73.5

040
67.9

U 296
31.1

WEEd
' Ll C 4

219
45.2

2,9
53.4

104
37.9

290
01.4

116
23.9

363

.
74.6

315

64.9

107
34.4

210·
45.3

243

52.4

. 167
36.3

2#u
60.3

119

25.0

335

72.1

330
71.1

l 2U

27.4

ALTER
14-17

167
49.5

180

47.6

135
35.7

233
61.0

102
27.0

269
71.2

2b4

69.8

107
2*.3

ALTER ALTLK
10-20 21-25

llJ

44.0

13Y
54.1

97
61.7

156
00. i

66
25.1

163

71.2

1 T6
6J.5

79
30.7

ORT
1; IS

5 TSO

130 110

41.1 46.6

184 123
58.2 52.1

120 113 ·

38.0 47.9

190 121
60.1 51.3

68 55
21.5 23.3

247 1 T9

78.2 75.8

206 1g8

65.2 71.2

110 66

34.8 2#8.0

URT
9-100
TfU

173
48.6

175
49.2

123

34.6

223
62.6

95
26.7

255
71.6

237
66.6

116
32.6

ORT

UEOEK
100 r

145
41.Z

ZOO
26.0

112
31.8

232

65. V

85

24.1

259

73.6

236
67.0

112
31.6

DATE 18 JAN 72

NCELS Nt£LS NIELS NELLS NIELS

1+5 2 JA 38 4

94
42-5

128
54.9

96

41.2

132
56.7

60
25.8

l6d

72.1

164

70.4

6S
27.9

107
42.8

142
56.8

85
34.0

163
65.2

64

25.6

182

72.8

159
6J.6

90
36.0

83
50.3

76
46.1

50
30.3

109
66.1

42

25.5

118
71.5

122
73.9

65

44.2

80

54.4

54
40.1

H5

51.6

3t
2 l.1

114

77.6

6.

59.9

74
49.7

12
48.3

%"

38.9

61
58.4

$O

25.>

11t
74.5

106

72.5

41
.

57 41

24.8 38.8 2 l.5

EIGEN
E INK.

29

htCHT
EIGEN: 2

bINK.

32 409

228
42.9

2.96
56.0

LTI
42.7

297
55.8

126

23.7

3V9
15.0

357
61.1

174

32.7

195
47.7

LUT
44.4

174

30.3

213

De.7

lu7

2b.2

Z93
71.6

261
6r.7

121
19.6

ST.NtchT £

951 485 464 378 257 316 23* 356 352 ·233 250 165 14T 144 5.



Cllf v

INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. -DATE 18 JAN 72

4

AUF DIESER LTSTE STEHEN VERSCHI6DENE AEUSSERUNGEN UEDER DAS RAUCHEN.

Sle SCLLEN EU JEDER AEUSSERUNG SAGEN,OB SIE IHR EUSTIMMEN ODER NICHT

ZUSTIMMEN.

TOTAL FR 50 FR 60

NEIN WAHPS VIELL JA, LOVS MIDDL HIGH

NICHT 'MAL HAB

QFSPONDENTS 951 366 219 156 211 239 479 · 234

LISTC 13/1 500 195 117 T3 116 1Z3 · 249 128

STIMME LU 52.6 53.3 53.4 46.8 55.0 51.7 52.0 54.7

ST.NICHT LU 441 165 102 82 95 1i 2 224 105

46.4 45.1 46.6 52.6 45.0. 47.1 46.8 44.9

LISTE 13/2 638 224 146 110 161 152 322 164

STIMMF ZU 67.1 61.2 66.7 70.5 76.3 63.9 67.2 70.1

ST.NICHT ZU 294 135 72 40 40 80 146 68

30.9 36.9 32.9 25.6 22.7 33.6 30.5 29.1

LISTF 13/3 571 239 133 87 112 135 296 140

STIFMF ZU 60.0 65.3 60.7 55.8 53.1 56.7 61.8 59.8

ST.NICHT ZU 367 119 86 69 97 99 176 92

30.6 32.5 39.3 44.2 46.0 41.6 36.7 39.3

LISTE 13/4 217 110 55 25 27 40 116 S3

STIMME LU 22.8 3C.1 25.1 16.0 12.8 20.2 24.2 22.6

ST.NICHT ZU 722 251 t 62 129 184 180 354 180

75.9 68.6 74.0' 82.7 87.2 79.0 73.9 76.9

*

:.



[2.[f i
DATE 18 JAN 72

INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG. MUENCHEN.

AUF DIFSER LISTE STEHEN VERSCHIEDENE AEUSSERUNGEN UEBER DAS RAUCHEN.

SIE SOLLEN ZU JEDER 4FUSSERUNG SAGEN,OB SIE IHR LUSTIMMEN ODER NICHT

ZUSTIMMEN.

TOTAL FR 50 FR 60

NEIN WAHRS VIELL JA, LOWS MIDDL HIGH

NICHT MAL HAB

RESPONDENTS 951 366 219 156 211 238 479 234

LIST€ 13/5 544 238 142 76 00 145 273 126

STIMME LU 57.2 65.0 64.8 48.7 41.7 60.9 57.0 53.8

ST.NICHT ZU 400 126 77 78 123 93 201 106

42.1 34.4 35.2 50.0 58.3 39.1 42.0 45.3

LISTE 13/6 398 142 T6 79 104 90 205 103

STIMME ZU 41.9 38.8 34.7 50.6 49.3 37.0 42.8 44.0

ST.NICHT ZU 540 218 142 75 106 145 265 130

56.8 59.6 64.8 48.1 50.2 60.9 55.3 55.6

LISTE 13/7 316 139 80 34 64 51 173 92

.STIMME ZU .
33.2 38.0 36.5 21.8 30.3 21.4 36.1 39.3

ST.NICHT ZU 622 219 139 121 146 185 297 140

25.4 59.8 63.5 77.6 69.2 77.7 62.0 59.8

LISTE 13/8 402 117 92 86 -111 03 203 116

ST IMME ZU · 42•3 32.0 42.0 55.1 52.6 34.9 42.4 49.6

ST.NICHT ZU 531 241 126 64 100 150 265 116'

55.8 65.8 57.5 41.0 47.4 63.0 55.3 49.6

.
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INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 18 JAN 72

AUF DIESER LISTE STEHEN VERSCHIEDENE AEUSSERUNGEN UEBER DAS RAUCKEN.

Ste SOLLEN LU JEOER AEUSSERUNG SAGEN,OB SIE IHR ZUSTIMMEN ODER NICHT

ZUSTIMMEN.

TOTAL FR 50 FR 60.
NFIN .WAHRS VIELL JA, LOUS · MIDDL HIGH.

NICHT MAL
.

MAa

RESPONDENTS 951 3t6 219 156 211 238 479 234

LISTE 13/9 430 186 103 53 89 105 222 103

STIMME ZU 45.2 50.8 47.0 34.0 42.2 44.1 46.3 44.0

ST.NTCHT ZU 503 171 116 99 120 126 246 129

52.9 46.7 53.0 63.5 56.9 53.8 51.4 55.1

LISTE 13/10 352 125 80 62 08 83 180 09

STIMMF ZU 37.0 34.2 36.5 39.7 41.7 34.9 37.6
.
38.0

ST.NICHT ZU 579 233 130 88 12/ 151 285 143

60.9 63.7 63.0 56.4 57.3 63.4 59.5 61.1

LISTE 13/11 236 102 51 31 52 45 124 67

STIVMF ZU 24.8 27.9 23.3 19.9 24.6 18.9 25.9 28.6

ST. NICMT 699 257 167 124 155 19d 343 166

ZU 73.5 70.2 76.3 79.5 73.3 ,79.8 71.6 · 70.9

LISTE 13/12 646 268 156 92 132 1T1 317 153

STIMME ZU 67.9 73.2 71.2 59.0 62.6 71.0 66.2 67.5

ST.NICHT 'ZU 296 93 63 64 78 66 156 74

31.1 25.4 28.8 41.0. 37.0 27.7 32.6 31.6

.
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iNSTA TUT FUER JUGENDFOKSCHUNG, MU ENCHEN.

E> GluE yEKSCHit:UENE Mut:GLACHKEITEN,DIE GESUNOHEITSSCHALDLICHE

*1'(KInd OES HAL£;lchS LU VI.kRINGERN. wAS VUN DICSER LISre HALTEN Ste

FULk *3*SullUER; hIRKUNGSVbLL• (4-%57€)

lUTAL

501
22.u

4 J1
45.3

2te
2Z.V

217
2j.6

37*

j4.b

J2l
13.8

13>

14.2

006
65.0

MAtNN

LACH

2>9
MJ.4

LU.
42.1

120

26.4

121
24. Y

1HO

37.1

154
31."

U9
14.2 .

422
61.0

Wele

Li C#

241

51.9

224
4 *§.7

9U

19.4

9d

21.1

190.
42.2

167
J6.0

06

14.2

385

83.U

ALI*K

14-11

1/7
46.8

173
45.8

74
ty.6

66

22.8

lM4

4u. 7

132
34. Y

45

Ll.9

312
82.5

AL/LR
18-20

AllkK
21-25

137 1 U6

53.3 50.9

111 147
41.2 46.5

02 62
24.1 25.9'

64 64

26.0 2 U.3

91 131
35.4 41.5

86 103

33.5 32.6

37 53
14.4 16.8

227 269

Ue.4 05.1

JR f
bli

B TSU

11U

50.0

112
47.5

64
27.i

69
29.2

101
45.3

ui
36.9

25
10.6

199

84.3

111 4 T

5-luo
TSD

190
53-4

161
45.Z

90

. 25.3

62
1/.4

t27
35.7

132
37.1

5b

15.7

304

415.4

ug r

UbbER
100 T

188

S3.4

152
43.2

63

11.9

86
24.4

t41
40.1

101
2R.7

54
15.3

29U

Ut.7

NIELS
1*5

127
54.5

14
'

4U. J

5e
24.9

b7

2405

83
35.6

67

L8. B

35

15.0

&4y

8k.4

OATE 18 JAN 72

N/ELS NitLS

2 3A

1JJ

53.2

125

50.0

54

21.0

61
24.4

110

44.0

110
44.U

39
15.6

206
83.Z

',0
54.5

5V

35. d

41
24.0

44

26.7

71

43.0

55

33. 3

20
12.1

137
83.0

NAELS NIELS
38 4

74
53.1

84

57.1

34
L 3.1

1,

2/.4

62

4/.2

16
24.5

1/

11.6

122
OJ.0

EIGEN
EINK.

od LHA

42.0 '4.1

,
hJ 2 '9

42. 3 44.9

JU 132
20. l 24.0

22 123
l4.8 2.1.1

44 223

32.Y 41.9

52 16d
34.9 31.6

24 67

16.1 1Z.6

115 4>5

90. n 85.5

&0

61 CHT
EIGEN
EINK.

204 !

49.9 b

te3
44.7

85
20.8

V3
22.7

148
36.2

149
36.4

68
14.6

343
83.9

4.
4,

.

J

1b1 48, 40, 378 251 310 23:, 350 3,2 233 250 105 14/ 149 532 409

f.


